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Szomoru uvalóság, amelynek tragikus 

következményeit majd meglátja a legköze- 
lebbi parlamenti szesszióban a romániai zsi- 
dóság. Majd, amikor ott fognak állani Cod- 
reanu emberei a parlamenti szószéken és 
dörögni fognak a zsidóság ellen, akkor látja 
majd az ország képviselet nélkül maradt 
zsidósága, hogy mennyire nincsen senki ott, 
aki tiltakozna a gonosz inszinuációk és lég- 
ből kapott rágalmak ellen. 

Nem fogjuk egyetlen egyszer sem te- 
1 foghál temre hiuni azokat, akik okai voltak ennek a 
állam szomoru eredménynek, amely azt jelentette, 
szíra, hogy nem értük el a szükséges két százalé- el. Smil 
V haa kot és egyetlen zsidó parlamentert sem tud- 
ályoká tunk bejuttatni. - Majd akkor felelősségre 

kell vonfjuk az UER vezéreit, akik bizonyos 
taktikai" okokból szekértolói lettek olyan 
pártoknak, amelyek tagjai majd mélyen 
hallgatni fognak, amikor a zsidóságot táma- 
dás fogja érni. Akkor látják majd, hogy 
ezek nem Robu-féle artikulálatlan ordito- 
zásban fognak kimerülni, amelynek semmi kára 
vagy haszna nem volt. Mert a „Totul pentru 
Tara" hivei intézményes, német mintára ké- 
szült antiszemitizmust akarnak majd meg- 
honositani, ami husba-vérbe és zsidő el és re - vág exisztenciák ezreit, avgy tizezreit fogja ál- 

ich, dozatul dobni a XX. század legrettenetesebb 
tein Ha járványdnak, amely a zsidók számára szo- 

morubb eredményü, mint az egykori kolera, 
vagy pestisjáruványok. Akkor majd látni 
logja a zsidó nagyiparos, hogy mennyire 
nem engedik majd vállalatát dolgozni és 
lépten-nyomon akadályokat fognak állitani 

pállát 

nn Sie 

dást téletlehetősége elé. Akkor majd az UER ve. 
4 kis zérei hiába fognak fühöz-fához szaladni. 
gjobb ogy ellensulyozzák a parlamenti támadá- 

"Mok pergőtüzét. Meg a zsidó munkás, aki azt 
itte, hogyha szocdemek, vagy „demokra- 

ber füt ikus" román pártok képviselőit igyekezett 
kehozni a parlamentbe, kiábrándultan fogja 

ténynel átni, hogy egyetlen „demokrata" képviselő 
le: Mi em fog kidllani érette, amikor kisexiszten- 
mtéréi Mját igyekszik elvenni tőle Codreanu 
elé bártja 
maRiadtan és tétován fog körülnézni a 

ném sidó nagyiparos és kereskedő Bucurestiben, ír igy 
ki polni neg a többi nagyvárosokban és keresni fogja 

zsidó testvéreit," akik szólhatnának egy 
őt érdekében. Azokat fogja keresni, aki- 
„Mego et most elárult, a szavazófülkében, mert azt 

tire CGo ttte, ha azt a pártot támogatja, ahol „kap- 
progzi bolatai" vannak, azok majd megmentik ke- 

verét. Ugyanugy fog járni az okoskodó in- 
megy llektuel is, aki azt hitte, hogy ő „jobban 
iés mud mindent, mint az „informálatlan" kis- 

dőélolt mber. Az a „kisember," aki szintén a maga 
le után járt. 

nem árlük e 

TNANe EvirESC 

De vajjon mit fog gondolni az a rabbi, 
aki anélkül, hogy ismerné a politikai bo- 
szorkánykonyhát, meg azt, amit ott koty- 
vasztanak, ki mer állni az utolsó pillanat- 
ban és irányitani akarja a zsidó tömeget. 
Neki könnyü, mert a rabbiállások körül nin- 
csen numerus-klauzus, meg a zsidó áldozat- 
készség mindenkor megnyilatkozik, amikor 
tanitóiról van szó. Viszont, ha majd arról 
lészen szó, hogy kap-e kongruát, vagy bár- 
mily államsegélyt, mint rabbi, avagy hitköz- 
sége nem-e merül el az adósságok tengeré- 
ben, akkor hiába fog keresni egy zsidó kep- 
viselőt, aki felemelje szavát érdekében. 

Micsoda lelküsmeretlen játék folyt itt 
bizonyos elemek részéről, az majd idők fo- 
Iyamán mindinkább kiderül. De vajjon mt- 
lyen retorzióval élhet az a sok tizezer sza- 
vazó, aki havas decemberi időben utazott, 
álldogált, hagyta idejét elvenni és órákig 
ácsorgott a szavazóhelységek előtt csak az- 
ért, hogy végül eleget fegyen állampolgári es 
zsidó kötelességének. Ezek mind hősei a zst- 
dó közösségnek, hősök, akiket a dezertőrök 
elárultak. Mint egykor a fronton, ugy most 
is, hiábavaló egyes „ezredek" halálmegvető 
bátorsága, amikor a szomszéd frontszaka- 

a Zsidó 

ERDÉLY. 
Mármaros 1483 [7)], Nagyküküllő 252, 

Csikmegye 204, Marosmegye 1093, Szörény- 
megye 621, Temesmegye 1864, Tordamegye 
313, Udvarhely 144, Kolozsmegye 1406, 
Arad 1238, Bihar 28090, Brassó 275, Hunyad 
590, Kisküküllő 241, Naszód 834, Szatmár 
2785, Szeben 243, Szamos 892. 

Ó-KIRÁLYSÁG: 

Roman 133, Botosani 929, lasy 684, Bu- 
curesti 574, Vlasca 292, Braila 255. 

BUKOVINA: 

Csernovitz 4618, Campulung 415, Sucea- 
va 626, Storojinec 1572. 

lennyi szavazatot kapott 
sidó Párt az egyes 

megyékben ? 

T 

szon egy áruló ezred átszökik az ellenség- hez. Ezek a dezertőrök azok, akik örökre lelkismeretturdalást kell érezzenek, amtért a zsidó frontot komiszul és önzően elárulták. 
De a „Zsidóő Párt" egyes vezetőit is gáncs illeti, amiért nem harcoltak eléggé a szavazóigazolványok simább megszerzéséért, 

amiért döntő pillanatokban ellankadt harci kedvük és győzniakarásuk. Hiba történt ab- ban, hogy sok helyen a hiuság miatt egyes sértett önérzetü vezető „ellazsálta" a küz- 
delmet, mert képzelt sértettségében nem tu- dott felemelkedni az eszme magasságáig. 

Nem a Zsidó Párt képviselőjelöltjei buktak el. Nekik a kis dicsőségen kivül meg- takaritást jelent életerőben, exisztenciális lehetőségekben az, hogy nincsennek a paria- mentben. Elbukni itt azok buktak el, akikért 
harcolt volna a zsidó képviselő. A zsidőtö- megek fogják érezni majd ennek sulyos ki- hatásait. 

Lehet, hogy sok helyen a terror is érve- nyesült, meg a választási machináció, de ha nem értük el a szükséges két százalékot, an 
nak oroszlánrészben mi magunk vagyunk okai. Ne toljuk másokra, valljuk be, hogy mi magunk, a mi bukaresti potentaátjaink, 
meg okoskodó rabbijaink, meg mindazok. 
akik még mindig nem fudtak felemelkedni 
a „csak mi magunk" elvéig és „ha én nem, 
hát ki" évezredes eszméjéig. 

Nincs tanulság, csak keserüség van, amelynek levét a zsidóság fogja meginni. Erdély, amely szépen harcolt és Bukovina meg Besszarábia, amely hősként küzdőtt, 
szenvedni fog az ókirályságbeli zsidók közö- 
nyéért és elvtelenségéért. Szomoru idők — 
szomoru tanulsága! 

aat 

1 BESZARÁBIA. 

Orhei 1247, Cetatea-Albe 2001, Soroca 
1335, Hotin 2194. Ez a kimutatás még nem 
végleses, mert számos helyről nem érkezet! 
be még az eredmény, bár az a lényegen már 
nem változtat. 

Lapzártakor tehát még nem állapítható 
meg véglegesen, hogy a Zsidó Párt a leadott 

összes szavazatokban milyen százalékarány- 
[ban részesült. Nem valószinü azonban, hogy 
a még hiányzó adatok annyira feljavithatják 
a végleges eredményt, hogy abból a szüksé- 
ges 2 százalékos zsidópárti siker kikere- 
kedjék. 

: 
:



al oka a Isldó P Párt 
ásámak? DBDul 

Mig az antiszemita pártok, főleg a Mindent a 

hazáért" párt hatalmasan előretört 
a választáson, 

addig mi erőtlenek és határozatlanok vagyunk. 

Ahelyett, hogy összefogtunk volna, a külö
nböző ol- 

dalról megkörnyékezett világi és vallási 
vezetőink 

félrevezették a zsidó tömegek egyrészét. Ezeknekva 

pukást előidéző okokkal és egyes vezető tényezők 

árulásábal kell foglalkoznunk, hogy azt 
a közvéle- 

mény itélőszéke elé bocsássuk: 

A TÓTUL PENTRU TARA ELŐRETÖRÉSE 

Vannak, akik talán meglepődéssel látják, hogy 

a december 20-iki választáson a Codreanu pártja 

mennyire előretört és az ország harmadik pártja 

lett a liberális és nemzeti parasztpárt után. Ug
ylát- 

szik, Maniu Gyula előre érezte ezt a hatalmat, 
azért 

is kötött vele megnemtámadási szerződést a 
válasz- 

tás tartamára. De vajjon, csak a választás tarta- 

mára? Mindkét részről azt hangoztatják, ho
gy igen. 

Most már nincsen több kapcsolat közöttük. De
 az 

minden kétséget kizáróan me gállapitható, hogy a 

két párt együtt több szav azatot reprezentál, 
mint a 

liberális párt, Vajda és Jorgáékkal együtt. 

Milyen furcsa is a politika utja! 

Nem tudjuk elképzelni, hogy Maniu hiveivel,
 

akik a demokráciát vallják mint kormányzati el- 

pet, azzal a vasgárdával kollaboráljon, amely a 

fascizmus és a totális állam elvét hirdeti. A „Min- 

dent a hazáért párt bámulatos eredményt ért el és 

RBihetetl en népszerüséget szerzett a lakosság köré- 

ben. Példa erre Aradmegye, ahol 20.000 szavaza- 

tot kapott, többet 2000-el. mint a kormánypárt. 

Vagy Krassómegyében, ahol szintén nagyon szép 

eredményt értek el. 

„Szép" eredményt? Nekünk zsidóknak csak 

csunya lehet ez az eredmény, mert hiszen ez a párt 

gyülölet hirdetője. És ennek a gyülöletnek a cél- 

onája, végcélja: mi zsidók pagyunk. Megdöbl entő 

az a nyiltság, ahogy eddig hirdették elveiket és 

nem lehet elbujni és kibujni a felelősség alól, ami 

mindegyik zsidót terheli, aki nem tett eleget köte- 

lességének. Ha minden egyes zsidó saját maga és 

legalább egy embert vitt volna a zsidó pártra sza- 

vazni, akkor jobb eredményt értünk volna el. 

Bünös az a közömbös zsidó, akik mindég 

Schochmecol" és folyton „kalkulálja", hogyha 

mégis otthon marad, ez nem jelent semmit, hiszen 

nem avatkozik a „nagypolitikába'". 

DE MÉG BÜNÖSEBBEK AZOK AZ ÁRULÓK, 

akik kiálltak más pártok érdekében harcolni. Akik 

pálinka patakokat inditottak el templomok előcsar- 

nokaiban, hogy ezzel befolyásolják a zsidó szava- 

zákat. Vagy nem-e bünös az a kolozsoári ügyvéd, 

ő 
a 
ő 

0lé NEM AKAROD, MOGY 

: EGGER PETROLT VéGY. 

tehát közbetbe a vasgarda érdekében dolgozott. Otét 

NEPUNK 

= 

KODASZ tLÉGY, 

aki nyiltan kiállott a nemzeti parasztpárt mellé, 

állott a „Doktor Kohn", a hires- nepezetes nordaui 

alak, az erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség volt el- 

nöke és ezernyi ember előtt hirdette a nemzeti pa- 

rasztpárt demokráciáját a Zsidó Párt „gettópoliti- 

kájával" szemben. Bünös emberek azok, akik lelki- 

ismeret nélkül megbontották a zsidó egységet és uj- 

ból elér bennünket az a végzet, hogy amikor leg- 

nagyobb a baj és szerencsétlenség, akkor sem tar- 

tunk össze és akkor is gyülölködünk, marjuk egy- 

mást és odaakarjuk pinni magunkat, ahol nem kér- 

nek belőlünk, csak addig, amig sajtolhatnak ben- 

nünket. 

A „Mindent a hazáért" párt győzelme azt je- 

lenti, hogy szomoru időknek nézünk elébe. Mi, zsi- 

dók csak akkor ébredünk fel, amikor már a gőz- 

henger elindult, hogy teljesen maga alá teritsen 

bennünket. Most már itt áll fenyegetően előttünk. 

A gyülölet hirdetői pld. Aradmegyében több sza- 

vazatot kaptak, mint a posszibilis kormánypárt és 

még számos helyén az országnak sem állunk job- 

ban. 

Totul pentru Tara - a kapuk előtt áll... 

HEVÉ MISZPALÉL BISLAJMO SEL 
MALCHUSZ 

használtak fel. A szatmári főrabbioal az élén, a szi- 

geti, dragomiresti, szakáli, berbesti, rozaoliai, szur- 

irásábal jiddis-nyelvü röpirat jelent meg a válasz- 

His-Vaida és Jorga párt és a szász hitlerista párt 

érdekében a röpirat liberális kormányzat mellett 

tör lándzsát mint olyan, amely ugy a multban és 

jöbőben is reméli, hogy „becilom anachnu chaj- 

ban találunk menedéket". 

Nem tudjuk elképzelni azt, hogy amikor a zsi- 

dóság eminens érdeke volt a zsidő népkisebbségi 

alapon való összefogás, hogy azon keresztül meg- 

menthessük épen a liberális kormányzat alatt rend- 

diákok lelkivilágát, miért kellett a legortodoxabb, 

illetőleg chasszid rabbiknak nyiltan kiállani egyik 

román párt érdekében? 

ősrégi mondással is. „Hevé miszpalél bislajmo sel mal- 

chusz", ami nem jelent más, mint azt, hogy imád- 

kozzunk a királyság nyugalmáért, tehát itt valószi- 

nüleg eszomoru kényszer nyomása alatt történhetett 

házi-zsidói által inscenálva, akik államhatalmi szer. 

1934. december 24. 

vekkel szoritották arra a rabbikat, hogy ugy állit. 

sák be a dolgot, hogy az állami rend azonos egy 

pártnak választási győzelmével. Mi zsidók, bárhobá 

is szavazunk, mindég az államhatalom békéje és 

rendje érdekében tesszük azt, de semmi körülmé. 

nyek között nem támogathatunk olyan pártokat, 

tették oly nemes célkitüzésében, amely a zsidó 

V ről kibocsájtottak, amelyek „Dine demalchuszó 

Égy jelszó', amelyet egyes chasszid zabbik 

dukt, borsai, karácsonyfaloai, szaploncai rabbi alá- : 

tások előtt. Ebben a röpiratban az egyesült liberá- 

szim", ami azt jelenti, magyarul, hogy „árnyékuk- 

szeressé vált szombaton irásra kényszeritett zsidó 

Ugyancsak visszaélés történt egy másik zsidő 

amelyek épen az alkotmányban lefektetett jogelbe. 
ket és polgári egyenjoguságunkat Ragyják felelőt. 
len elemektől mindenkor támadni. 

Hibát követtek el a röpiratot aláiró chasszid 

rabbijaink, amikor olyan politikai vizekre eveztek, 

amely mindenkor tábvol kell álljon a rabbikartól és 
a napi politika sara beszennyezheti a rabbikafia 

nokat. 

Hibát követtek el, mert a zsidóságot gyengi 

egyetemesség célkitüzéseit szolgálta volna. Törté. 

nelmi időket élünk és fájdalom, hogy lelkivezéreink] 
nem tudnak felemelkedni hivatásuk magaslatára. 

Voltak olyan röpcédulák is, megint más hely. 

diné" jelszóval operáltak. Ennek a mondásnak ér 

telme: hogy mindenkor hüséggel tartozunk annak 

az államnak, amelynek keretei között élünk és 
amelynek konszolidációjában résztveszünk és an. 

nak áldásait élvezzük. Ez azt jelenti, hogy nem 

szabad konspirálnunk, nem szabad más állam ét 
dekében dolgoznunk, hanem legyünk lojális és hü. 
séges polgárok. 

Ki mond mást? Senki! Egyetlen józan emlk 

sem vitatja ennek a mélyértelmü ősrégi mondásnak 

értelmét. De ezt az elvet nem lehet apró ellenszol 
gáltatásokért aprópénzzé váltani. Ez az állam irá 

ti hüséget involválja magába, de nem egy-egy pánt 
iránti hüséget. Párthüség és államhüség két egé. 

szen különálló fogalom. Lehet valaki nagyszertü ál. 
lampolgár, hüséges adózó, katonáskodó és hive, lel. 

kes patriótája országának, mégha nem is liberáli 

vagy nemzefi párti, pagy más pártnak a hine. Go 

noszság az pisszaélni egyes zsidók naioságával 

pagy egyes vezetők iránti rajongásával, amikorvosi. 

szezaparni igyekszenek a fogálmakat. Főleg nem 

szabadna egyes klasszikus zsidó mondást és elvet 
napi politika boszorkánykonyhájának üstjébe áll 
Titani, mert ez nem javitja meg azt a furcsa éfelt.. 
amit politikának nebezünk, de megkeseritikvel 

sokezer zsidó szájaizét - és ami imég szomorubb : - 

egész életét. 

Vigyázal háziasszonyok 
Felhivjuk figyelmét arra, hogy csakis azok a vá- 
szon és pamutáruk valódiak és a Norbert 

Langer á Söhne "eutsch-Liebau (Cseh- 

szlovákia) gyártól származnak, amelyek 

az alanti, törvényileg védett gyári védjeggyel van- 
mnák ellátva 

Figyeljenek a fenti gyári védjegyen kivül a kerek 

gyári bélyegzőre is, amely minden darab árura rá 

van nyomva, látható a háromszögben és a vászon- 

vég felső közepén, a védjegy alatt, amint azt az 
alanti ábra mutatja. 

— Mindent a gyári orakatból vásár e 
funk Deutseh Posztóáruház, str. Avt do 
fancu 4, Oradea, kéri a vevőközönségő 
hogy a naptárért sziveskedjenek az üzlet ! 

csak e röpcédulának a kiadása, a liberális párt befáradni. sze
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Egy német-zsidó emigráns 
halála 

A budapesti ujságok soproni tudósitói 
trasikas hirt adnak tovább. Á hír igy szól: a 
sopronbánfalvai csendőrség jelentése szerint 
Agfalva közelében november 26-án eszmélet- 
len, félig megfagyott állapotban levő férfire 
bukkantak, akit a mentők a soproni kórház- 
ba szállitottak. Ott meghalt, anélkül, hogy 
eszméletre tért volna. A nála levő levelekből 
kiderült, hogy az illető Gerth Fischman mér- 
nök, német emigránssal azonos, aki 35 éves 
kForában halt mes az orszásuton. A soproni 
Szentegylet temette el. 

Eddig a hír. Ha Gerth Fischmannt egy 
hirtelen jött sziuvroham ölte volna meg az or- 
szágutom, vagy támadás áldozata lett volna, 
akkor is egyéni tragédia volna, de – sajnos 
– munidennapos eset. Fisckman más polt. 
A zsidó sors tragikus hirdetője, hiszen vaz 
egész zsidó sorsot jelentette a német emigráns 
borzalmas vége, A bolygó zsidó modern vál- 
tozata ez, annak minden középkori attributu- 
mával felszerelten. Fischman éhségtől elcsi- 
fázottan megfagyoft a kemény és kegyetlen 
orszásnt sarában. De miért Ilesven a sár ke- 
gyesebb, mint az az élőlény, amely „sárból 
let" és sajnos, nem veszi tudomásul, hogy is- 
méé azzá kell legyen. Mi volt Németország- 
ban? Dolgozó, szorgalmas ember, mérnök, aki 
soha nem ártott, hanem csak hasznára volt 
embertársainak. 

Mivé lett? Bujdosó emigráns, vagy még 
helyesebben, kiveri kutya, akire abban az or- 
szádhan is. de másutt is. hoamar rásütik az 
uiabb bélyeget, „alkalmatlan idegen, vérszo- 
ó uzsorás". Ki tudja, milyen szenvedéseken 
ment keresztül haláláig. Nem-e megváltás 
olt számára ez a rettentő vég is? Nem-e kel- 

lett, mezitláb. nasv szésventáblával nvakán 
égigmenni egy jólismert német kisváros, 
agy nagy metropolis uccáin? Lehet, hogy üiz- 
ete, vagy üzeme ajtajában lefényképeztek 
inden bemenőt, amig utolsó pfenningjétől 
leg nem fosztofták. Az utszéli árokban, ré- 
zeg csavargók, szegénylegények szaktak 
reghalni. A társadalom kártékony férgei, de 
ím Gerth Fischman mérnők volt, a kultura 
v, Töt. HEEO Kktant 

fén Eisik utolsó meséje 
Vén Eisik megszaporázta lábteit, hogy miha- 

arabb beérjen a faluba. Valahogy most erősen- 
en nyomta pállát a battyu, mint eddig. Vontatot- 
In, pihegve baktatott előre és sakszor akarattlanul henőt tartott... 

TIjedten magába nézett. Hiszen már régóta ci- 
li az élet koloncát, hetvenes háta belegörnyedt az 
mos épekbe, de mindég acélosan parirozla a sers 

rosszal s 
idő mozsárütője sem tudta megtörni makacs 
Hakarását. Pedig elég gyakran pattogott rajta az 
itor, Különösen öregségében nehezedtek rá a gon- 
'k és a fájások. Szeretett felesége meghalt, két fia 
Puszéult a pérmezőkön, menyét elragadta a spa- 
olnátha és három ároa nevelése szakadt a nya- 
ba, De. ő. nem roppant össze, hanem ujult ener- 
val tanább harcolt a saját és az unokái létéért. 
iaaszkodott az élethez, sőt olykor még jókedbü is 
Hott lenni. Nem törődött azzal, hogy az g osztály- 
ze olyan nagyon sopány éás sibár... 
Mi történt mosta... Miért ernyedt minden test- 

ivvotdd zhitttna.. 

hivatott munkása aki fudománvos examenek után, diplomával kezében, gyönyörüű nagysza- 
básu fterveket szőtt. Eov ujabb halálnem van a sok között: zsidó volt és ezért halt meg. 

Telemelte a fejét, hogy széjjel nézzen és erőt 
meritsen a reményzőldbe éltözött virágmezők látá- 
sától, de elsőtétült előéte minden, mintha hályog bo- 
ritná a szemét. Az árnyákok megnőttek és fekete 
falakba tömörültek előtte s a sötét háttérből kilé- 
pett a csontarcu Halál.. Vén Eisik erőtlenül ma- 
gába roskadt, Meg akart futamodni, de az árnyé- 
kok körülbástyázták. Ekkor könyörgésre fogta a 
dolgot. Leborult és megalázkodoa, porba hajtott 
fejjel esengte: csak egy napot még!... Nem kioánt 
hosszu éveket, csak látni akarta a háza táját és el- 
bucsuzni a kicsinyektől az ároáktól... A Halál 
torz bigyorgással megkönyörül rajta és szabaddá 
tette az utat. Futott s háta móögött rémesen 
gett a Halál szipbeszuró, harsány kacaja... 

Mire hazatért, már alkonyodott, Tompán kon- 
gott a hazatérő csorda Kolomupja, öreg, görnyedé 
zsidók szállingóztak a templomba és nagyratermett, 

csen- 

vállas parasztok jöttek a mezőről fáradtan, lan- 
kadtan.. 

A gyermekek milsém sejtőn játszadoztak az nd- 
varon, csak Chaim, a legidősebb állt a ház előtt és 
párta nagyatyját. Róla már lemállott az ártatlan 
gyermeki naipság és meztelenül, feketén látta a ke- 
serü balóságot... Jól tudta, hogy nagyapja már a 
szakadék szélén pan s ha kidől a hámból, neki kell eee. .. Miért zugnak fejében olyan furcsa gondo- 

.... 
majd önmagát és kicsi testvéreit eltartani... Néki, 
tizenhárom zsenge évével... Annyira komolyan 

ARANYSOROZAT1938 
ló HAVI RÉSZLETRE; 

Ezért vették el becsületét, hazáját, megélhe- 
tését, A gyülölködés háborujának elesettje, 
hősi halottja ő, akinek friss sirja ugyanugy 
vádol, mint a polgárháboruk sirjai, ahol a 

vette a dolgot, hogy olykor éjenként álmatlanul 
hánykolódott ágyán. Agyongyötörte az a tudat, 
hogy röbidesen a hétköznapok porondjára kergeti 
a Kenyér, holott ő az örökéletü Tannak akarta ma- 
gát szentelni... Már nyolc épes korában hire volt 
rendkigüli tudásának és szorgalmának s ő azt sze- 
rette volna, hogy a könyveknél maradhasson és ku- 
fassa a szent titkokat. Hajdani prófétákként akarta 
hirdetni Isten igéjét és ostorozni vele a népet... 
Fzért fájt neki olyan mélyen, hogy törekbvéseit meg- 
semntisiti a sors kegyetlen parancsa ... 

Szótlanul fegadta nagyatyját, Elszorult a szive, 
amidőn meglátta ezt a töpörödött embert, aki ki- 
pénhedt éveipel naphosszat robotolt a megélhetésért. 
Szermmrehányást tett magának, amiért nem könnyiti 
végnapjait, de bviszont pégzetesen tudta, hogyha 
egyszer elhagyja a fóliánsokat, akkor elvágta a szá- 
lakat örökre és egész életle egy elvesztett illuzió 

Igy álltak egymás mellett, fájástelten: az élet- 
ből induló nagyapa és az életbe induló unoka. 

A kicsinyek örömrepesbe futottak nagyaíyjuk 
elé. Kabátjába csimpaszkodtak, kiforgatták zsebeit 
és arcába dobták örök-kérdésüket: 

—– Nagyapa, mit hoztál?... 
Felsóhajtott: mit hozott? mit hozott? Igaz, 

amióta beborult az ég felette, nem igen jutott aján- 
dékokra, de eddig legalább önmagát hozta. áAm mit



többi 30 év körüli mérnőökök végezték be 
földi utjukat, mielőtt az emberiség körében 
feladatukat betölthették volna 
A vértanuknak kijáró megrendüléssel ál- 

lank meg Fischman mérnök friss hantja mel- 
lett és távollevő ismeretlen hozzátartozói he- 
lyett rebegjük el a zsidó testvériség nevében: 
Jiszkadal, vöjiszkadas... 

L Guardia, New-York 
omlmmmKKErKKE 

jópolgármestere héberül 
KEK mm 

imádkozott syermelkorában 
Minden ujágolvasó ismeri már La Guar- 

dia Fiorello élettörténetét. akit óriási szó- 

föbbséggel ujból New-York város főpolgár- 

mesterévé választottak. La Guardia anyja - 

a Népünk is megirta már - a rákoskeresz- 

turi zsidó temetőben alussza örök álmát. Nő- 

vére pedig, Glück HKermanné, La Guardia 

Germma asszony 1920 óta Budapesten él. A 

Nagymező-uccában lakik és egy zsidó ujság- 

iró felkereste abból az alkalomból, hogy öcs- 

csét a nvolcmilliós vilásoáros első emberévé 

választották meg ujból. A lakásában nagy 

Lép van a falon, amely a főpolgármestert 

olasz repülőtiszti egyenruhában ábrázolja, 

mert bár amerikai állampolsár volt már ak- 

Éor La Guardia, mégis felvette az olaszok 

esvenruháját és harcolt a vilásháboruban és 

olyan nagyszerü haditetteket vitt véghez, 

hogy mint őrnagy szerelt le. A pesti uriasz- 

szonynak és a főpolgármesternek anyja Coen, 

vagyis Kohen leány volt és igen nagymüvelt- 

ségü asszony a maga korában. La Guardia 

neves karmester, akivel Triesztben ismerked- 

tek meg. Összeházasodtak, de anyám — 

mondja Glückné — egy pillanatra sem gon- 

dolt arra. hogv otthasvia zsidó vallását. 

Apám pedig sokkal jobban szerette anyámat, 

semhogy ez vita tárgyát képezte volna közöt- 

tük. Sőt, amikor mi — én és két fiutestvérem, 

Löztük Fiorello, még apró gyermekek vol- 

tunk, bennünket héberül tanitott imádkozni 

anyám és szigoruan ellenőrizte, hogy esfén- 

Eint elmondjuk-e a „hamapilt". Igen, New- 

York városának jelenlegi főpolgármestere 

isen iól tudta ezeket az imákat és bizonvára 

ma sem felejtette el a semá jiszroélt. Mi már 

ÁAmerikában születtünk, mert apánkat egy 

kedvező szerződés odaszólitotta. Apám el- 

esett a háboruban és ezután anyám vissza- 

költözött Triesztbe. Én mint hajadon leány 

Lövettem arvámat. mis két fivérem ottma- 

radtak. T esztben összehozott a sors egy ma- 

gyar származásu zsidóval, jelenlegi férjem- 

hozott most? Önmagát? Ugy érezte, hogy ő 
már ott 

fekszik palahol a temetőben a férgek között, csak 

árnyéka imbolyog itt a földön.. 

Bementek a szobába. Az égalja már pérbe bo- 

rult s a nyitott ajtón keresztül belopóztak a hal- 

dokló sugarak... Ilyenkor - amidőn a zajos nap- 

pal bucsut int és átadja helyét a hallgatag éjszaká-
 

nak - mindig mesélni szokott. A két apróság oda- 

simult hozzá, babrálgatták a szakállát s ő csodás 

történeteket mondott el Baal-Sémről és más hires 

caddikról... Most is kipáncsian lesték ajkáról a 

szót, de hiába. Nem tudott szólni ezekhez az ártat- 

lan csöppségekhez, akikben még nem vert gyökeret 

az élet dudoája és nem is sejtik, hogy mi vár reá- 

juk az ő halála után... Meg aztán zaparta az ab- 

Taknál álló Chaim is. Ez a fiu állandóan gondterhes 

és magábazárkózott, mintha sok-sok oilágfájdalom 

égne a homlokán. Most is palami ismeretlent kutat 

a messzi horizontokon és nem is fordul feléje, holott 

ez estén kipül nem látja többé soha, soha... 

4Aztán mégis megszólalt, hogy előkészitse uno- 

káit a holnapi nap gyászára: 

Tudjátok-e, hol pan anyukátok?... 

Nem tudták. De Cháim sápadtan hátranézeft. 

Ő tudta, ő mindent tudott. Átvillant agyán egy ré- 
mes éjszaka története, amidőn anyja bvipódott a ha- 

lállal s ő ott állt mellette és nem engedte meghalni. 

Nagyatyja felzavarta a falu zsidóit és mentek a 

e. 

NÉPUNK 

mel és én hozzámentem, dacára annak, hogy 
én viszont már nem voltam zsidó. Én azonban 
— talán a vér szavát követtem – amikor át- 
tértem a zsidó hitre és kitünően megtanultam 
imádkozni. Dicsekvés nélkül mondom, hogy 
sok zsidó nővel felveszem a versenyt zsidó 
rituálék és hasonlók tekintetében. Fériemmel 
ideköltöztünk Budapestre és anyánk itt huny- 
ta le örökre szemeit. 

Fivérem régen készül eljönni, 
gatni anyánk sirját, de sajnos, nem fud időt 
szakitani magának, mert hiszen nem kis fel- 
adat lehet a világ egyik legnagyobb városá- 
nak élén állani. 

Isv kuszáládnak sorsok. életek. vilásré- 
szeken keresztül, S mindenütt ott - a zsidó 
sors... 

Mit csinált Mister Gennet 

Berlinben ? 

Az eset szinhelye: Berlin. Történik nap- 
jainkban. Ami legszomorubb: nem mese, ha- 
nem valóság. Főszereplő: egy amerikai zsidó 
volt Irontharcos. Neve: Gennet Izidor. 

Ime a történet: Egy ködös novemberi 
napon, amikor a hideg nem volt nagy, ez a 
volt amerikai legionárus leült egy sétatéri 
padra, amelyen ez a felirat állott: „Csak ár- 
jáknak". Jön a rendőr és figyelmezteti a 
zsidó kinézésü lériit, hogy üljön a sárga pad- 
ra, mert a zsidók csak azon ioglalhatnak he- 
lyet. Gennet nem értette a dolgot, de felál- 
lott és továbbment. A rendőr, amikor meg- 
látta a legionárus sapkát, amelyet Gennet 
kezében tartott, exkuzálni kezdte magát, de 
ő nem válaszolt semmit. Továbbment, mert 
elég ,„iriss levegőt" szivott. Mélyen sértve 
érezte magát nem csupán zsidó, hanem em- 
beri mivoltában is. Elhatározta, hogy mégis 
demonstrálni fog békés uton, barátságosan, 
de ugy, hogy ne feledjék el berlini vizítjét. 

Élment a garnizonparancsnokhoz, bemu- 

tatkozott mint volt amerikai irontharcos és 

kérte a parancsnokot, engedje meg, hogy az 

amerikai irontkatonák nevében koszorut he- 

lyezzen az Ismeretlen Katona sírjára. Köz- 

ben kétszer is elmondotta, hogy zsíidónak 

szüűletett. A tábornok tette magát, hogy nem 

hallja ezt a bejelentést. Ellenben készségét 

lejezte ki, hogy megielelő diszőrséget és ze- 
nét rendel ki a koszoru letételéhez. 

Ezután elment Gennet egy vírágkeres- 

kedésbe, hogy megárendelje a csokrot, Beje- 

lentette ítt is a vírásárusnak, hogy zsidó és 
megkérdezte, hogy nincs-e virágvásárlási tí- 
lalom zsidők számára. A kereskedő nem tud- 

templomba fohászkodni Istenhez. Ő otthon maradt, 

rakta a hideg borogatásokat és hangos zokogásáoal 

néhány órára erőszakkal visszatépte anyját az élet- 

be. Midőn aztán mégis örökre lehunyta szemeit, az 

ő könnyei is kiapadtak, némán, mozdulatlanul ku- 

porgott a holttest mellett. Gyermeki eszével bonto- 

gatta a nagy misztérium összebogozott szálait. Vitá- 

ba szállt a Világ Urápal: Miért élünk, ha ugyis meg 

kell halni? ... És miért olyan kegyetlen a halál, 

hogy épen azt piszi magával, aki neki a legkedve- 

sebb, hiszen annyi sok más ember van a világon?.. 

Nem talált feleletet és azóta sokszor belenyilaltak 

parányi életébe ezek az óriás kérdőjelek. 
Törékeny hangja halkan rezgett a fojtott né- 

maságban: 

— Én tudom... És azt is tudom, hogy egyszer 

mindnyájan odajutunk ... 

Vén Eisik megborzadt: már ez a gyerkőc is érzi 

a kaszás leheletét?... Miért bántja őt a vének és 

betegek gyötrelme?... Neki még a porban kellene 

játszani, gondtalanul sütkérezni a napfényben és es- 

ténként számlálni a csillagokat... Annyi szent, 

hogy nem rendes gyerek ez a Chaim: pagy megba- 

bonázták, pagy Isten szelleme lakozik benne... 
Felállt. Odament az ablakhoz és Chaim mellé kö- 

nyökölt. Nyájasan faggatta: 

Chaimku drága, honnan ismered te a Halált? 

Chaim nem szólt, csak kinyujtotta pézna karját 

megláto- 
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hatta, hogy nem-e jelent meg közben egy til. 
tó rendelet - hiszen a Harmadik Biroda. 
lomban minden lehetséges — és telelonált a 
pártírodába, hogy nem-e tudnak egy ilyen 
rendelkezésről, Ott semmit sem tudtak. De 
óvatosságból Hgyelmeztették, hogy jó lenne 
megkérdezni az illetékes miniszteriumot. O4 
sem tudnak semmit, Erre Mr. Gennet meg. 
rendelte a virágot és hozzá egy szép széles 
szalagon a felíratot is. Az pedig imigyen szó. 
lott: „A német katonának, aki elesett a ha. 
záért, - az Egyesült Államok zsidó íront 
katonái". 

, Másik felvonás másnap játszódott le. 
Délután két órakor autóval a parancsnok. 
sághoz hajtatott Gennet. Amerikai unifor. 
mist viselt. Nagy néptőmeg állott az emlék. 
mű előtt, ahova katonai diszkiséret vitte a 
koszorut. Gennet mellét sok kitüntetés di. 
szitette, Közöttük egy mogendovid is. Kél 
magasabbranáu tiszt között halad, mögöttük 
négy katona. A zenekar rázendített az ame. 
rikai és német himnuszra. Mr. Gennet letet. 
te a talapzatra a szép koszorut. A csava! 
legyverrel tiszteles. A zászlók földig hajol. 
nak az amerikai zsidó unilormis s így a zsidó 
szerzsent előtt. 

Amikor a parádénak vége volt. olvas 
gatni kezdte az ucca közönséde a felíratot, 
amely a szalagon volt. Mrcs. Gennet-t pedióa 
rendőrséére idézték. Kihalldatták, maid süri 
bocsánatkérések közepette elbocsájtották 
Ejnve, ejnye, – kellemetlen eset. Amerikal 
zsidó ... 
. Mr. Gennet bosszuja tökéletesen sike. 

rült. Meéhajoltak az amerikai zsidó katona 
előtt. Ők, a büszke zsidógyülölők. Egy kicsi 
nevetségessé tették a nemzeti szocializmust, 
mert híiszen, mégis meghajoltak az amerikal 
zsidó előtt, Térdrekényszerültek - a halá 
és kegyelet eszménye előtt... 

— Az utolsó rádióévatd ledkierelke 
dőbb ecseménye a DURA-OPTIMA FüÜTő. 
ELEMEK 

lözhetetlenné váltak. Teljesítményük óriási, 
normális terhelésnél egy évig is állandó [d. 
tőáramot szolgáltattak. Az elemeket nem 
kell sem tölteni, sem kezelni, a bekapcsolás 
tól teljes kimerülésig állandó fütőáramot 
szolgáltatnak. Minden szaküzletben kaoha 
tek. Technikai leirással rendelkezésére áll a 
DURA-MÜVEK R. T. Timisoara. 

x BUCURESTIBEN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse fel Herschkovits Samu ortb, 
kóser panzióját, Calea Rahovei 24 sz. alatt 
(Tribunal mellett). 

és egyenes irányba mutatott a homályos szürkesés 

fátyolán keresztül. Aztán, mintha sugdolózna, hal 
kan mondta: 

– Ott a temető, ... 

titkát... 
Vén Eisik arra nézett. A tápolban látni lehetel 

az elmondja nekem minden 

(szárazakkumulátor) bevezetése 
volt, amelyek telepes készülékeknél nélkül 

a temető kertjét s a sirköbek feléjük forditott ard 
cal rajoonalban állottak, mint a fáradt, fegyelme 

zett katonák... De ő még mást is látott, ami bizon, 

félelemmel töltötte el. Kezek nyultak ki a föld mé 

héből, hosszu végtelen kezek és hipogatóan intettek 

Az intés neki szólt. Makacsul leeresztette pilláit é 

megragadta Chaim kezét: 

— Menjünk innen ... Üljünk le... 
— Menjünk ... Pedig ugy szeretek diskurálni 4 

halottakkal... Sok mindent tudnak, amiről az élők 
nek sejtelmük sincs ... 

Vén Eitsik rettegett ettől a halottakkal cimbo 
rázó fiutól. Az éjszaka teljesen bekormozta a szűl 
szobát, de nem mert lámpát gyujtani. Chaimnal 

szólt. 
A kicsinyek nem értették nagyatyjuk hallgatá 

sát és sirtak, könyerögtek: mesét, mesét! Vén Eisil 
belátta, hogy nem szabad őket most utoljára mes 
fosztani egyedüli élvezetüktől. Egyensulyba hozti 
háborgó lelkét és rezignáltan, fájón kezdte a mesől 
mintha hetben ép nehéz sóhaját öntené belé: 
- Egyszer volt, hol nem volt... 

.



Hogyan lett 

1937. december 24. 

egy magyarországi 
rőföstanoncból 

altábornagy 
Lovag Schbeitzer Ede éleiregénye - 

nöke eltanácsolta a fiut, mint olyat, 
lesz soha semmi'". 
Kiszolgálni a parasztokat nem szerette, 

tövébe és zsebéből könyvet huzott elő. 

belőle. Ez sem sikerült. 

hogy „hasznos" 

éve volt. 

Voltak idők, azok a hires-nevezetes, ugyneve- 
zett ferencjózsefi idők, amelyre minden idős ember 
sóhajtva gondol vissza, amikor egy-egy zsidó előtt 
szélesre tárult az érvényesülés és karrier kapuja s 
ha betért oda, soha nem álmodott utat futhatott be. 

Mi kellett ehhez? Először is tehetség. Azután 

nagy szivósság és rátermettség. Végül: egy kis, vagy 
nagy adag szerencse. 

Honnan indult el ez a tipikus „békebeli" kar- 
rier: Sehweitzer Ede pályafutása? Apja fuvaros 
volt. Vidéken élő, szorgalmas, szerény kispolgári 
milliőben nőtt fel. Évszázadokkal ezelőtt Frank- 
furtban éltek a Schweitzerek. Lovag Schweitzer Ede 

altlábornagy apja Jászberény és Gyöngyös között 

bonyolitott le egylopas szekérrel „személyforgal- 
mat". Nagyon szegény ember volt, akinek tiz gyer- 

mekről kellett gondoskodni. Bizony, ritkán laktak 
jól a fiuk és lányok, az öreg Schweitzer fuvaros 
házában. 

EGY GYONGYOSI RöFöSÜZLET 
Tizenhat esztendős volt a kis Ede, amikor már 

nem jutott számára a szülői házban egy falat ke- 

nyér. Neki is el kellett indulni kenyeret keresni, 

hogy hozzájáruljon a család fenntartásához. A szü- 

lők azt hitték, hogy kitünő rőfös-segéd lesz belőle, 

de ezek a remények nem váltak be. Maga a cég fő- 

„akiből nem 

De nem is való volt a pult mögé 

de annál 

Ha elküldték valahova, 

Leült egy ház 

Két évig 
próbálkozott vele apja, majd fuvarost akart nevelni 

Már-már lemondtak arról, 

embert faragjanak belőle. 

A POROSZ-OSZTRÁK HÁBORU 

1866-ot irtak akkor. A porosz-osztrák háboru 
Magyarországon még nem volt általános 

védkötelezettség. Az ujoncokat verbuválták. Igy ál- 

inkább szeretett olvasni. 
csak hosszu őrák után jelentkezett. 

lott be egyig napról a másikra Schweitzer Ede is ka- 
tonának. Természetesen itt sem kezdődött számára 
a gyöngyélet. Volt például egy szakaszvezetője, aki 

sebesült kapitányt és kezében karddal. 

rogette csizmájának szárát. - 

felyton a lábára lépett. Nem tetszett neki a zsidó. 
szidta, folyton csak szidta. Panaszkodni egy katoná- 
nak nem lehetett. 

Königgrütznél történt. Schweitzer Ede kapitá- 
nya sulyosan megsebesült. Általános fejetlenség és 

visszavonulás kezdődött. Schweitzer hátára vette a 

állandóan 
védekezve a poroszok ellen, kivitte a tüzvonalból. 
Még aznap este, soronkivül őrmesterré léptették elő. 

Másnap a kutnál mosakodott, nadrágban, mezi- 
telen felsőtesttel. Jött az a bizonyos szakaszvezető, 

aki „pikkelt" rá. Kezében ostor, amivel hetykén ve- 

Keresd meg az őr- 

mestert, — rivallt az üldözött zsidófiura, hadd je- 

lenthessem neki, hogy le kell nyiratni a hajadat. 

Minek neked frizura? Baka bva gy te, nem urizsidól 

— Mindjárt hipoom az őrmestert válaszolta 

nagy nyugalommal Schweitzer. Ezzel bement a sát- 

rába s felbuzta a kék nadrághoz az akkor szokásos 

fehér zubbonyt. A galléron már hajnal óta rajta 
volt az őrmesteri rangjelzés. Azután kiment a kut- 
hoz és megállott a szakaszvezető előtt: 

-- Az őrmester itt pan. Mit akarsz tőle? 

Igy beszélte el sokszor Schweitzer Ede, nem 
mint anekdotát, hanem megtörtént tényként, Ekkor 
vitézségi érmet is kapott és innen indult el 
donképeni katonai karrierje. 

! A BOSZNIAI OKKUPÁCIÓ 

A porosz háboru után tiszthelyettesi vizsga en- 
gedélyezését kérte. Az engedélyt megkapta. Két 
évvel később, 1870-ben háborus érdemei alapján 

tulaj- 

-
 

nulást rendelt el, hogy később megerősitett 
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HUDeremiem 

Miért legszebb, legjobb, legolcsóbb, legnagyobb 
HB eumúsa Ha NE cs s x m as el um Ha el z. 

Sthér Br asovi Doszióáyár Gyártmányait 
közvetlen gyártól vásároljuk nagykereskedői árban. 

éé 

HIcTA Kiváló szövetkülönlegességek. Közvetlen gyár- 
tól Oradeán egyedül kapjuk. „,Exclusiv Oradea". 

Dorobantul-Felninck 
tek. Elsőnek általunk kiválasztott minták Oradeán egyedül 
részünkre lekötve. ,Exclusiv". 

lamnu brasovi posztóg: 
gyártmányait Oradeán egyedül kapjuk na gykereskedői árban. 

Azunai posrlióáljár Márkás minőségü szövet- és 
posztógyártmányait egyedül mi kapjuk Oradeán. 

Gyártmányu kiváló kammgarn és freskó- 
szövetek Oradeán egyedüli elárusitása. 

Gümdiseh Simomis Cisnádiai kiváló minőségü 
kabát- és divatszövet gyártmányait kizárólag mi kapjuk Oradeára. 

Saját mindámk ulám készülnek eredeti angol fo- 
nalból a legszebb diveékitjön egosségek egész Románia 
részére DE-DE saját márkánkkal 

A nagy forgalom folytán mindig uj és divatos árut adunk, szolid 
kiszolgálás mellett. Saját érdeke, hogy szövetszükségletét hnálunk 

szerezze be. 

mindemki! 
választék szö 

Gyártmányu divatszöve- 

Kiváló 

tiszti vizsgára ment. Hadnagy lett belőle és hat év- 

vel később főhadnagy. 

Ekkor kezdődött a boszniai okkupációs hadjá- 

rat. A Hercegovina felől támadó osztrák-magyar 

hadsereget Jovanovits tábornagy vezette. Stolacot, 

amely fontos katonai erőd volt és osztrák-magyar 

haderő tanyázott benne, váratlanul körülzárták a 

felkelők. A helyzet kmoly volt. Egy bosnyák pa- 

rasztruhába öltözött kém jelentette, hogy élelmi- 

szer készletük nincs, már a lovakat ölik le, hogy le- 

gyen élelmük. A ciszternákban sincs elég ivóviz és 

a civil lakosság, amely az erőd fölött lakik, állan- 
dóan lövöldözi a katonaságot. Jovanovits megpró- 
bálta a felszabaditást. Nem sikerült. Visszavo- 

csapa- 
tokkal ismét megkisérelje a Stolac körül elhelyez- 
kedett felkelők gyürüjének szétrombolását. Az, 
hogy erre mikor kerülhet sor, senkisem tudta és az 
erőviszonyok kérdése nyilt volt. A boszniai okkupá- 
ciós seregen levertség volt észlelhető. A stolaci mo- 
hamedán siker folytán az egész területen fellángolt 
a nyugtalanság. 

SCHWEITZER HADITERVE 

Schwietzer ezredsegédtiszt volt. Amikor pa- 
rancsnoka, Babics ezredes megkapta a visszavonu- 
lási parancsot, megbizta segédtisztjét az utasitások 
végrehajtásával. Schweitzer igy fordult a parancs- 
nokához: 

– Engedje meg ezredes ur, hogy fobanobits ke- 
gyelmes urhoz lopagoljak és a visszaponulási pa- 
rancs megmásitására birjam. — Ezután elmondotta 
ezredesének a vár felszabaditására vonatkozó ter- 

vét. Előbb azt hitte az ezredes, hogy Schweitzer 
megbolondult, de később két csendőr 
megengedte neki, hogy Jovanovitshoz 
hallgatásra. 

kiséretében 

menjen ki- 

Hajnalban érkeztek meg. Közben a sötét éj 
leple alatt az egyik csendőrt, aki kisérte, agyonlót- 
ték a felkelők. Reggel öt óra volt, amikor odsért 
és az alvó parancsnokhoz nem akarták beengedni. 
De Schweitzer követelte, hogy fontos jelentéssel 
azonnal engedjék a tábornok elé. 

Jovanovits meghallgatta. Merően nézte. Schwei- 
tzer később elbeszélte, hogy tis ztán érezte, hogy e 
percekben dől el katonai karri térjének sorsa. Ha 
Jovanovitsnak tetszik a terv, megmutathatja képes- 
ségeit. 

JOVANOVITS IGENT MOND. 

A táborszernagy rövid tanácskozás után igent 
mondott. Elfogadta a kis főhadnagy tervét. Sehwei- 
tzer megkérdezte, hogy mit tegyen bevonulás ese tén 
a civil lakossággal? 

– Főhadnagy, maga előre iszik a medve bőrére. 
Stolacot még nem szabaditottuk fel. Várjon egy ki- 
csit. - Végül mégis parancsba adta, hogy 20.000 
ezüst forint birságot kell kivetni. Azonkivül tuszo- 
kat is kell szedni. Reggel visszalovagolt Schweitzer. 
Estére érkezett meg. Jelentette, hogy tervét elfogad- 
ta a megszálló sereg parancsnoka: É jszaka a tiszti- 
karral megbeszélték a tervet. Hajnalban megindult 
a támadás. 

Harmadnapra Selrveitzer tervei és jóslása alap- 
ján felszabadult Stolac. Nagy fegybertény oolt. El- 
döntődött vele az egész boszniai okkupá ációs hadiá-



rat. Néhány hét mulva győzelmes bevonulást tar- 

tottak a csapatok Bécsbe. 

Ferenc József, Jopanobits előterjesztésére a 

harmadik osztályu hadiékitményes vaskoronarend- 

del tüntette ki Schmeitzert. Ezt a rendjelet addig 

csak ezredesek és tábornokok kapták. Schrveitzer, a 

zsidó főhadnagy volt az első, aki megkapta ebben 

a rangban ezt a nagy kitüntetést. 

Ezután katonai karriérje folyton felfelé ivelt. 

Kedveltje lett a császár-királynak, I. Ferenc J ózsef- 

nek és minden fontosabb katonai tervet előre meg- 

tárgyalt vele. Altábornagy lett a szegény kis fuva- 

ros fiából, aki a gyöngyösi rőfösboltban nem akar- 

ta forgatni a rőföt - de annál bátrabban a kardot 

Königgrütznél és Stolacnál, meg mindenhol, ahova 

a kötelesség állitotta. 

Ez Schweitzer Ede altábornagy nagy vonások- 

Dan felvázolt életregénye... 

éééléévvv0eé. 

Erdéluszerie megkezdődölt 
a Masz-Halisztadrul 
kampány 

Erdély cionistái és általában a zsidó közönség 

nagy megértést tanusitottak a Masz Hahisztadruttal 

szemben annak a felismerésében, hogy valóban en- 

nek az akciónak a sikerétől függ az, hogy az erdé- 

lyi cionizmus elfoglalja azt a helyet, melyet a tra- 

: diciói és a cionizmus mai helyzete megkivánnak. 

: A cionizmus a zsidóő nép történelmének ebben 

a döntő korszakában uj és az eddiginél szélesebb- 

körü és fokozottabb feladatok közül csak a leg- 

fontosabbak: a zsidó ifjuság szellemi s gazdasági tá- 

mogatása, a chaluc-ifjuság és a hachsara-telepek 

szubvencionálása, a héber nyelv és zsidó kultura 

terjesztése, a galuti átrétegesités elősegitése és az 

erdélyi zsidőság gazdasági beszervezése emelendők 

ki. Ilyen gigantikus méretü közcélu munkásságnak 

az elvégzésére egy jól müködő, egységes irányitás 

alatt álló szervezet szükséges, mely a zsidósággal 

szemben ugy ereci, mint galuti vonatkozásban igen- 

1ő álláspontot foglal el és amely demokratikus rend- 

szerü felépitettségénél fogva munkásságáról nyilvá- 

nos számadást tesz delegátusai előtt. És ennek a 

szervezetnek ugy a keretei, mint bizonyos mértékig 

maga az aparátusa is meg van adva a Zsidő Nem- 

zeti Szövetségben, mely husz év óta áll őrt az er- 

délyi zsidóérdekek frontján. 

A Zsidóő Nemzeti Szövetségnek a megerősitése 

és kiszélesitése az erdélyi zsidóság életbevágóan 

fontos érdeke. 
Ennek felismerésében hirdette be a Zsidő Nem- 

zeti Szövetség a Masz Hahisztadrut-akciót és ennek 

a felismerésében talált visszhangra ez a kezdemé- 

nyezés Erdély zsidóságának körében. 

AZ AKCIÓ BEINDITÁSA 

A Zs. N. Sz. a Masz Hahisztadrut-kampány be- 

hirdetése után hozzá is fogott annak lefolytatásá- 

hoz. Az alapokkal létesitett megállapodás értelmé- 

ben a Masz Hahisztadrut akció két etappban nyer 

lebonyolitást és pedig oly módon, hogy a városok 

egyrészében decemberben kerül sor a lefolytatásra, 

mig a helységek másik része a KH-akció utánra 

marad. 

Tárgu-Muresen már be is fejezték a Masz Ha- 

hisztdrut-kampányt és a Szövetség vezetősége meg 

van elégedve a tárgu-muresi eredménnyel, amely - 

ennek a cionista tradicióju városnak a hagyomá- 

nyaihoz hiven - a várakozásoknak teljes mérték. 

ben megfelelt. 

Erdély több városaiban a következő központi 

kiküldöttek fogják vagy kezdették meg már az ak- 

ciót lebonyolitani: 

Reiter Károly és dr Mózes László Aradon és 

Oradeán. 

Dr Mózes László és dr Halász László Deván. 
Giszkalay János Resita. Alba-Iulia, Brasov, 

Miercurea-Ciuc, Gheorgheni és Reghinben. 

Dr Halász László Orastien és Uioarán. 
Rosenfeld Sándor Petrosani, Lupeni és Hafegen. 

Dr. Handler Rudolfné Dejen és Bistritán. 
Dr. Bárdos Imre Salontán és Huedinen. 
Dr. Köbes Lászlóné (Arad, Pecicán. 

Weiszberger Magda (Arad) Pancota, Világos. 

Dr Goldschmidt Lipótné Lipova, Chisineu-Cris. 

Dr Bleicher Alfred Aiudon. 
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NÉPÜNK 

seknek nagyobb mennyiségü élelmi- 

mes közérzet lehet irányadó. 

egy URODONAL-kurát. Egy pohár 

fekvés előtt kell inni, ez igen rövid 
idő allatt megerősiti a gyomornyák- 

egyébb salakokat. 

Igen sok nagynevűü ember nemcsak 
tetteiről volt hires, hanem arról is, 
hogy igen jó étvággyal és sokat tu- 
dot enni. 
A gyomor befogadó képessége ugy- 
szolván minden embernél más és 
egy egységes, mindenkit kielégitő ét- 
rend bevezetése örökké jámbor ki- 
vánság fog maradni. 
El kell ismernünk tehát, hogy egye- 

szerre van szükségük mint másoknak. 
Ezzel összefüggésben fölmerül a kér- 
dés: hogyan állapitható meg a szük- 
séglet? Csakis az étkezés után je- 
lentkező jólakottság érzése, a kelle- 

Ha nehézkesnek, felfuvódottnak érzi 
magát, kellemetlen a közérzete ez 
biztos jele annak, hogy. tul sokat 
evett. . . . avagy az On gyomra 
nem dolgozik megfelelően. Ebben az 
esetben, föltétlenül le kell folytatnia 

vizben feloldva - étkezésnél, vagy le- 

hártyáit és eltávolitja az emésztést 
megnehezitő zsirlerakodásokat és 

Kapháto: Győgymettárakban és Drogériákban 
zvét 

vr téltüt 

HEINE 
Mit ir egy német ujság? Egy mai kora- 

beli német ujság, melynek cime: „Wegsttfáli- 

sche Landeszeitung". Azt irja, hogy legfőbb 

ideje volna már, ha Heine „Buch der Lie- 

der"-je 95 plenningért sem kapna vevőt, meg 

Ballin életrajza sem. Meg kell szüntetni azt 

a befolyást, amit az aszfaltirodalom fejez ki. 

Igy: aszfaltirodalom. Tehát ez a uwestfáliai 

ujság szembeszáll például Bismarck elgondo- 
lásával is, aki azt irta erről az aszfaltiroda- 
lornról: 

... ne feledjük el, hogy Heine olyan köl- 
tő volt, aki mellett csak Goethet lehet emli- 
teni, mint egyenrangat, mert specifikusan 

német költészet... . 
Vagy talán Nietsche is hive volt ennek 

az asztaltirodalomnak? Az a Nietsche, akit 
mintaképül választott már sok nemzeti szo- 
cialista, mégis letagadhatatlanul azt irja Hei- 
neről: 

... A lyrikus legtökéletesebbje volt 
Heinrich Heine. Hiába keresek az évezredek 
irodalmában egy olyan édes és szenvedélyes 
muzsikát. 

Friedrich Hebbel pedig azt irta ugyan- 
csak Heineről: 

... A német lyra alaptipusát jelenti 
Heine és ezért nevezhető ő kétségtelenül iga- 
zi német költőnek... 

Vagy mint irt a legnagyobb skandináv 

LINYCOL 

csiliapitó balzsam, erézen aktiv hatásu, nincs kellemetlen szaga. 

Kitünö eredményeket mutat fel reumatikus, köszvényes fájdalmak. 

idegbántalmak, nyak és izületi merevedések leküzdésénél. 

ASZFALTIRODALOM 
meseiró Andersen Heineről? Vagy a legna 
gyobb francia romancier: AÁlexander Dumas? 

De ez mind semmi nekik, a Westfülische 
Zeitungnak? Mind semmi! Nekik nem kell 
Heine, mert az nem jelent egyebet, mint asz- 
faltirodalmat. Hát vajjon ők mit produkál- 
nak? Még aszfaltirodalmat sem! ... 

bodegámat áthelyeztem a Strada Azilul de 
Noapte i12 sz. alá (Teatru Regina mögött). 

Ugyanott egy elegáns, tiszta vendéglőt nyitot- 
tam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. Szives 
pártfogását kéri J. GELBSTEIN, (volt Bo- 

dega Postei, Bucuresti.) 

- Pozen kormányzójának antiszemiíta 
körlevele. (Varsól). Dr Émil Sommerstein 
képviselő interpellációt jegyzett be Slavoi 

Skladkowsky miniszterelnökhöz, amelyben 
kérdi, hogy miképen lehetséges, hogy junius 
9-én Wienckowasky pozeni kormányzó kőr 
levelet intézett a tisztviselőkhöz, amelyben 
Hgyelmezteti őket, hogy ne vásároljanak zsí 
dóknál. Ha pedis vásárolnak, akkor represz 

száliákkal fognak élni velük szemben. 
Sommerstein meébélyegezte ezt a körlevele 
és kérte a miniszterelnököt, hogy intézked 
jenek annak visszavonása ügyében. 
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erkesztőség és kiadóhivatal : 
Mdea, Strada Miron Pompiliu 8 

Telefon: 440 

hünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

EHdzemeesű emrama: 
ildön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lei 
lagánosoknak egészévre.3800 

félévre. 100, 
negyedévreerrrr 85 , 

ldön: Csehszl 
igoszláviában 

Magyarországon 
többi államokban 

ovákiában 120-80, 45, 25 ck. 
- --180, 95, 50 dinár 
a pengő 

10-5 dollár 

Mamyecir Seeaz 

ek: Tevet 20, december 24. 

bat: Tevet 21, december 25. 

Heti szidra: v 

Heti haltora: gyy 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.22 
gyertyagyujtás 4.32 

Istentisztelet kezdete 4.44 
Szombat befejezése 5.37 

da zsidóság kötelessége 
e neléz napokban 

: HERBERT H. LEHMAN, New-York 
állam kormányzója 

Ma olyan időket élünk, amikor sok he- 
halvánvan vilásit csak erkölcsi és szel- 
idealjaink örök fáklyája. Az emberi civi- 
ót sulyos veszedelmek fenyegetik. Egyes 
tgokban a jog és az értelem helyébe az 
ak lépett és - ugylátszik, mintha a bru- 
erőszak végleg megsemmisitette volna a 
ralmát. Az igazi vallásosság fénye alig 
tekben a szerencsétlen országokban. Zsi- 
k és kereszténynek egyformán az a nagy 
csi missziója ezekben az években, hogy 
isra tartsa a vallás és az erkölcs fáklvá- 
a világosságot, amelyről az Irás azt 

ja: „A Te fényedben látjuk a fényt". 
Mit tehet ebben a helyzetben a vallás és 
zsidóság kötelessége? Mi, akik zsidó 
kiókon nevelkedtünk, a Bibliában talál- 
es az utmutatást a társadalmi oroblé- 
megoldását illetőleg. „Szeresd a te Iste- 
Fegész sziveddel és egész tehetségeddel" 
lja egy helyüté a Biblia. Más helyütt pe- 
zt mondja: „Szeresd felebarátodat, mint 
agadat". Zsidók és keresztények számá- 
ba két parancsolat jelenti az erkölcs ösz- 
gét. „Az Isten csak ezt kivánja tőled, óh 
t – mondja Mika próféta. „Csele- 
isazsásosan. lésv könvörületes és iári 
ifal a te Istened előtt". Igazság, könyö- 
esség, alázatosság: ez a zsidó vallás tö- 

és rövid foglalata. És ez az igazi magya- 
mE a annak, hogy a gyülölők miért kerülnek 
emíta vagy utóbb összetüzésbe a zsidó és 
egea ztény vallással. A vallás természetes 

5 kör 

Slavol 
elyben 

junius 

tségese mindazoknak, akik az emberte- 
é ellen harcolnak és akik az igazságot 
nvörületesséset akariák az erőszak és 
omban való tobzódás helyébe ültetni. 
zért állott elő az a helyzet, hogy a zsar- 

elyben elleni szabadságharcot mindenütt ka- 
ak zs s papok, protestáns lelkészek és Szsidó 
pre t vezetik. A zsarnokok azáltal, hogy a 
kvelet tok képviselőit és sok helyütt magát a 

szked- 
Wis üldözik, már elismerték azt, hogy 
kzi vallás a lesnasvobb ellensésük. Ta- I 
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lán azért tüntették ki egyes zsarnokok a zsi- 
dóságot azzal, hogy a zsidókat üldözik a leg- 
jobban, mert ösztönszerüen érzik, hogy azok, 
akik a jóban és igazban hisznek, természetes 
ellenségei minden olyan kormányzatnak, 
amely mint férfiatlant elveti az igazságosság, 
könyörületesség és felebaráti szeretet elveit. 
Meg vagyok győződve róla, hogy el fog jönni 
az idő, amikor a szégyenfoltból, amelyet ezek 
a zsarnokok a zsidóság mellére akarnak tüz- 
ni, becsületrend lesz: a szabadságért folyta- 
tott harc becsületrendje. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNE 
t(Oradeáról) 

orth. késer étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

MBUCUEESTS, 
rr. Mümescamma z. 

Telelon : 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szember. 
HEsdbrarkamgum aerddaya Mdomamymam ? 

Tökéletes harisnya 
szines sarokkal, 

legujabb kreáció 

Ajándékozzon 

A NE EE S l dB 
harisnyát, ez a leg- 

megfelelőbb karácso- 
nyi ajándék 

Szebb és tartósabb mint 
bármely kültöldiharisnya 

Estélyi ruhához 

Vékonyabb 

a pókhálónál is 

Vékony és tartós 
harisnya 

harisnya 

tökéletessé teszi 
a női elegánciát 

—– Eljegyzés. Singer Boriska Kosice és 
Landesmann Lajos Kosice jegyesek (M.k.é.h.) 

— Hirdetmény. Ezennel közhirré tesz- 
szük, hogy Mátyás orth. kóser étterem Clu- 

jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- 
letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból 
teljesen megbizható. A cluji aut. Orth. Izr. 

Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága. 

— A ,„cagoulardok" és a német antisze- 
míita szövetség. (Páris). A ÍIrancia lapok je- 
lentik, hogy a párisi rendőrség megállapitot- 
ta a német nemzeti szocialisták és a francia 
csuklvások közötti kapcsolatot. De Poterre 
bárót azzal gyanusitják, hogy ő volt az ösz- 
szekötő kapocs a Gestapo és a csuklyások 
között. De Poterre egyike azoknak a náci- 
ügynököknek, akiket letartóztattak. Német 
pénzzel doláozott Meikert, Farmer és Lec- 
leud név alatt, különböző országokban Ki- 
derült a nyomozás során az is, hogy a berni 
per folyamán, amely a „Cion bölcsei" ügyé- 
ben világfeltűnést keltett, a kulisszák mö- 
gött nagy szerepet játszott. De Poterre nem- 
régiben Wienben is volt és különböző anti- 
szemita egyesületekben tartott előadásokat, 
ahol a pánárja eszmét hirdette.



rrásza van, ahol egész nap és az év bármelyik 

szakában nap- és légfürdőket lehet venni. Mo- 

: Cluj-Kolozsvár, Str. Gojdu 3 K) 

LENGYEL 
SZANATORIUM 

Románia legmodernebb gyógyintézete, nagy 

parktól körülvéve a város centrumában. Min- 

den szobája terraszra nyilik, 300 m2 tetőter- 

dernül berendezett mütőterem és szülőszoba. 

Minden szobában hideg és meleg folyóviz. 

Vizgyógyintézet. Bélfürdő, amely krónikus 

bélbántalmak, székrekedések, epe- és vesekö- 

veknél kitünő eredményeket ad. Electrothera- 

pia: ultra rövidhullám és minden más villany- 

kezelések. Modern Röntgen-berendezés. Labo- 

ratóriumok. A tetőterrasz mirigyes gyerekek 

kezelésére igen alkalmas és Romániában pá- 

ratlan. Fogyó- és hizókurák. Diétás konyha. 

Fertőző betegeken kivül minden beteget fel- 

vesz. Üdülő- és lábbadozó betegeknek is igen 

alkalmas. Mérsékelt dijazás. 

Szabad orvos-választás. Az intézetnek rituális 

konyhája is van. 

— Az igazságszolgáltatás statisztikája 

Palesztinában. A most megjelenő jogi kimu- 

tatásban, amely ez év második negyedére 

vonatkozik, kitünik, hogy a palesztinai kerü- 

leti biróságok tizenegy gyilkossági ügyet 

tárgyaltak. A vádlottak mohamedánok vol- 

fak, Hármat elitéltek közülök. Ezenkivül 

424 pert folytattak le, mig az 1937. év első 

negyedében 161 ügyet tárgyaltak. Ezek kö- 

zül 331 mohamedánt, 6 keresztényt és 4 zsi- 

dót itéltek el. A helyi biróságok előtt 18.191 

ügyet tárgyaltak, 21.845 alperes ellen. Ezek 

közül 16.870-ben itéletet is hoztak. 

— Megjelent az első művészi regény a 

mai Palesztináról. Arnold Zweig, a „Grisa 

örmester" jelenleg Hailában élő világhirű 

irójának uj regénye: Vihar Palecsztiua lelett. 

„Anglia kissé tul sokat igért - amikor a 

háborus szükségletekkel küzdött – az ara- 

boknak, a zsidóknak, az egész világnak; 

most, miután a háborut megnyerte, becsüle- 

tes módon arra kényszerült, hogy mindkét 

félnek egy-egy töredék teljesitéssel és nagy 

csomó kiábrándulással szolgáljon". (Arnold 

Zweig.) A regény központjában egy politikai 

gyilkosság áll. Kapható minden könyvkeres- 

kedésben. Epocha kiadás. 

- A héber egyetemnek van a világ leg- 

nagyobb inkunabel gyüjteménye. (Jeruzsá- 

lem). A héber egyetem executivéjának ve- 

zetője: Salman Schoken bejelentette, 

hogy a héber egyetem 64 kötet héber kéz- 

iratot kapott ajándékba. Ezzel a világ legna- 

gyobb és legkiválasztottabb héber inkuna- 

bel gyüjteménye van az 1500-as évekből,. 

Eddig 20 hasonló kötetje volt az egyetem- 
nek, de a most szerzettekkel együtt a világ 

legtökéletesebb gyűiteménye lett. A 64 kö- 

tet közül 42 olasz, 21 spanyol és portudál és 

egy Konstantinápolyból származik. A köny- 

vek nemcsak azért értékesek, mert egve- 

düli kiadások, hanem elsők és kitünő álla- 
potban vannak. 

miszzimába 
Nádrdndeg am 
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Gyomor- és bélieliuvódás 
eseteiben, epe-, máj- és vese zavaraiban, 
görcsös székrekedés, savtultengés, gyomor- 
égés, hányinger, ideges állapotoknál az or- 
vosok legmelegebben ajánlják a világhirű 
amerikai GASTRO D. gyógyszert. 

GCastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 135 lei utánvét mel- 
lett Császár E. gyógyszertárában, Bucure- 
sti, Calea Victoriei 124. 

— A német uj népszámlálás iajkutatás- 
sal egésziti ki munkáját és Magyarországon 
keres ősöket. Budapestre érkezett a „Deut- 
sches Reichsadressbuch G. M. B. H." egyik 
tisztviselője: Egon Fischer, azzal a céllal, 
hogy németországi megbizói részére okmá- 
nyokat szerezzen be Magyarországon. Tud- 
valevően január első napjaiban kezdődik 
meg Németországban az uj népszámlálás, 
amely az eddigieknél is szigorubban veszi az 
árjatőrvény paragraflusait. Az 1938-as német 
népszámlálás alkalmával már ugynevezett 
,leszármazási lapot" is ki kell tölteni min- 
den egyes német polgárnak. Ezzel az intéz- 
kedéssel kapcsolatban lázas „okmánykuta- 
tás" indult meg Németországban, tekintve, 
hogy a leszármazási lap kérdéseire adott vá- 
laszokat hiteles okmányokkal kell igazolni. 
Németországban okmánybeszerző és leszár- 
mazáskutató irodák alakultak, amelyek sok- 
ezer alkalmazottal hihetetlen munkát bonyo- 
lHtanak le, hogy ügyfeleiknek idejében pre- 
zentálni tudják a gyakran hosszas utánjárás- 
sal beszerezhető okmányokat. Ilyen okmány- 
beszerző iroda a Deutsches Reichsadress- 
buch G. M. B. H. is, amelynek tisztviselője, 
Egon Fischer vasárnap Budapestre érkezett. 
hogy százhetvenegy nagyszülő keresztlevelét 
szerezze be különféle magyarországi plébá- 
niahivataltól, Egon Fischerrel, aki kitünően 
tud magyarul, miután a világháboruban, mint 
a Bothmer-féle Deutsche Sűüdarme parancs- 
őrtisztje másfél évet töltött magyar ezredek 
kötelékében. Az 1938-as német népszámlá- 
lásnál már pontosan válaszolni kell a követ- 
kező kérdésre: „War. oder ist einer der vier 
Grosselternteile, de Rasse nach Volljude?" 
(Volt-e, vagy van-e a négy nagyszülő között 
tiszta zsidófaju?) A leszármazási lapokat az 
idazoló okmányokkal együtt, külön lezárt 
boritékban kell a népszámlálási ivhez csa- 
tolni. Százhetvenegy olvan ügyfél jelentke- 
zett, akiknek nagyszülei közül valamelyik 
Magvarországon született és igy a „fontos" 
okmányt itt kell beszerezni. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ t reslaurani 
Bucuresti, sír. Carol 32. F. emelet 
KK 

--A betárok tüntetése a kownoi Pa- 

leszuna-hivatal ellen. (Kowno). A Keren 

Hajjesod megbizottja, Josef Sprinzak gyülést 

hivott egybe, amelyen valamennyi cionista 

szervezet megbizottja résztvett. A gyülés 

ideje atlatt megjelent a betar ötven tagja, el- 

álltak valamennyi kijáratot, kikapcsolták a 

telefont és kérték, hogy vezetőjüknek, Glas- 

mannak adják meg a szót. Sprinzak és az el- 

nöklő dr Grigori Woltf elutasitották a ké- 

rést. A nemzeti blokk kérelmére, amely a 

mizrachistákat, a zsidó állampártot és a klall 

B. csoportot foglalja magába, megengedték. 

hogy a szónok felszólaljon. Glasman rövid 

teszédben protestált az ellen, hogy a betári- 

mok nem kapnak certifikátokat és kérte, 

szűüntessék meg ezt az igazságtalanságot, 

Kérését Rubinstein lapszerkesztő és más 

polgári cionisták is támogatták. Ezután el- 

hagyták a betárok a Palesztina-hivatal he- 

lviségeit. Más rendellenesség nem történ
t. 

1934. december 119. 

volt brassói gyógyszerész 

Borestibe 
Str. Doamnei 
Str. Hcademi 
sarkán az 

Aarüdmüa 
palotában 

Drogueria Caraima 
név alatt gyógydrogueriát nyit, 

Raktáron tartja az összes bel- és kültöldi gyógya 
különlegességeket, valamint az összes illatszer 

és kosmetikai cikkeket. Nagy választék Houbj 
Caron, Chanel, Michel, Guerlein, Patou, 

slb. gyártmányokban. Telelonszám: ömD m 

napokon keresztül hirdette a tőzsdebi , 

,„Még hónapokig fog tartani..." 
don). A gyarmatügyi miniszteriumhoz 
álló „Great Britain and the East' ujsáj 
hogy bár nincsen más megoldási mód 
lesztina kérdésben, mint a felosztás, 
sem lehet annak realizálása érdekében 
mit sem tenni, mivel a nyugtalanság e 
olyan virulens, hogy amig az le nem csza 
sedik, addig nem lehet hozzákezdeni ain 
realizálásához. Ez a helyzet pedig méles 
napokig eltarthat. Addig talán sikerül yi 
konkrét tervet is kidolgozni, amelyet ny 

. 

elfogad végleg a Népszövetség isz Ms: 
eddigi angol tárgyalás azzal végződik, mne 
nem lehet a mandátumot keresztülvina lt: 

— A nyílasáról és a zsidő tőzsii 
nök. A Budapesti Áru- és Értéktőzsde [ 
két csarnokában elhelyezett hirdetőtáb pa 

a folyamatban levő perek tárgyalási or. 
rendjét s ezen látható volt, hogy a 

schmiedt Albert készáruügynök mint m 
res perli gróf Festetich Sándort, mint en 

rest. A per tárgva jelentéktelen ől a 

mintegy 600 pengő volt s mint azt a tő me 

mindenki gondolhatta, ügynöki jutalék ne 

indította a felperes Goldschmiedt A ko 

Tőzsdei és üzleti értelemben csak csi 

volt a nyilasáróf ellen a tőzsdebirósás 

peresitett jutalék, amelyet egyébként d aé 

séggel intéztek el ugy, hogy grói Fes ző 

Sándor vállalta a peresitett összes n 

nyos határidőn belül, megfelelő feltő vé 

mellett való kiegyenlitését. Nem is első n, 

pere ez a grólnak, mert a mult évben al : 

debiróság több izben marasztalta el [be 

lene folyamatban tett perekben, a' lta 

mindenesetre jellemző, mert kiderül 

hogy üzleti vonatkozásban a nyila in 

nem ismer vallási különbséget. Másrés or 
is bizonyitja ez a kis perecske, hogy ee 

las politika is sok pénzbe kerül és ent 

negyvenezer holdas földbirtok jöve 

sem elegendő ahhoz, hogy a birtok ked 

vel járó költségek mellett még politika 

galmat is finanszirozni lehessen belőle 

b0 
a 

ta 
vi 

mbuarzágmszaz SZÜNyeükláltitás 
uj helyiségünkben 
Sír. Ep. Ciorogariu 

Sszebbnél szebb perzsaszőnyegek, e 

és kültöldi lonalak. - Szőnyeg ja , 
sok. – Allandó tanloly, 

eHEN 
Schuilhoi Emilné, Oradea, Sl hel 
Égp. Ciorogariu No. 4. Telelon 10 



mbes 1937. december 24. 

T 

Hhol 
anei 
lemi 
1 az 

iüt 
iban 

ma 
nyito 

gyógy 
illatszen 

Houbjy 
itou, ( 

mag 
ntiszemita csendélet Lengyelországban . 

NÉPÜNK 

1 zésen alkalmozkodik egyéniségéhez ez a varárzsa! és 
költészettel teli parfum, e világ legmisztikusabb népe szenve- 

délyes életének különös felidézésével. A modem parfum- 
gyártás alkotta a „TZIGANE" kölni vizet, mély rafinál 

keverékben és a legfinomabb arnyalatokban kezszül. 

11..." 
nhoz 

mtizemhatléves timt 
kében Varsó. — Carnomale községben szerda 
anság 
lem cs 

deni a 
lig mél 
kerül 
elyet 

te bestiális gyilkosság történt, amelynek ál- 
kzata egy tizenhat éves bocher lett. Solem 
innslevsky szatócs hét gyermekét neveli a 
egényes házacskában. Az űzlet és lakás 
yütt van és keservesen küzd a mindennapi 
inyérért. Két évvel ezelőtt támadták meg 
őször az üzletet a falubeli huligánok. Majd 

ik, mek következtében négy hónapig fogságban 
tülvin ltak. Ezután feljelentették a huligánok a 

reskedőt, hogy titokban pálinkával keres- 
dik. Ennek következtében pénzbirságra 
lták. Azóta még jobban romlott a viszony 
parasztok és a zsidó kereskedő között. Sa- 
nevü fia Varsóban, egy garázsban autó- 
erelő tanonc volt és éjnek idején mindég 
zajárt szüleihez aludni. Az ominozus este 
fiu tulkorán érkezett haza és a konyhába 
ent, hogy ott megegye ebédjét. Közben any- 
az üzletben foglalatoskodott, apja pedig 
ment a szomszéd faluba, hogy ott egy te- 

tőzsd 
őzsde 
letőtáb 
szsdebi 
valási 

hogy 
mint 

mint 

elen ö 
zta tő 

italék met vásároljon. Alig ment néhány lépést, 
edt A kor nagy lővöldözést és lármát hallott há- 
ak csir felől és óriási füstfelhőt. 

Amikor a balsejtelmektől üzött apa visz- 
aérkezett futólépésben a házhoz, a követ- 
zőt látta maga előtt: Felesége szerencsét- 
Hiának fejét kötözi, akinek testéből folyik 

vér és felesége ruhája teli van szerencsét- 
n, nyöszörgő fia vérével. – Kiderült azon- 
la tényállás. Három huligán bement az űz- 
be és cigarettát kértek. Az asszony kiszol- 
lta őket és közben a gazok ütlegelni kezd- 
Eaz asszonyt. A kiabálásra berohant a fiu, 
mek rögtön revolvert szegeztek és három- 
br rálőttek. A szerencsétlen azonnal ösz- 
eesett és anyja jajgatva igyekezett meg- 
enteni az életnek. 
A három támadó közben egy petárdát 

bott az üzletre, mire az tűzet fogott. Az 
a rohanva jött vissza és kétségbeesetten 
ta a helvzetet. Azonnal befogott kocsijába 
Vitte a fiut az első orvoshoz, a szomszéd 
uba. Közben a jobbérzésű szomszédok ol- 
ni kezdték a tüzet. 
A szerencsétlen másik zsidó fiu, 
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ae tafelé tartott a szomszéd községből, ahol 
ek Mozott, látott három embert, két magasat 

ja egy alacsonyt arra sietni. Nem tudta, mi- 
Lvan szó, de amikor megtudta a tragikus 
tményt, abba az irányba futott és sikerült 

sendőrökkel elfogatni a három gaztickót. 
kihallgatás során bevallották tettüket, 
elyet antiszemita bosszuból követtek el, 
it azzal is bizonyitottak, hogy semmit sem 
bltak, vagy loptak. 

üzleti ügyekben tartózkodott Varsóban. 

Becsfiálisam megáyilkoltak egy 
Vorsó közelében 

A szerencsétlen 16 éves fiut bevitték a 
varsói kórházba, de az orvosok reménytelen- 
nek találják helyzetét. A szerencsétlen üldő- 
zött család iránt a varsói zsidóság körében 
nagy a részvét. 

Rálőttek egy keresztény 
gyárosra, mert azt hitték, 
hogy zsidő 

Varsó. - A lengyelországi zsidógyülö- 

pokban egy „Kakadu" cimű mulatóban, amely 

Mézze meg mndga § 

TÖKÉLETES 

HASHAJTÓ 

a lengyel főváros Dombrovsky-terén van. A 
mulatóban volt a 28 éves Stanislav Gozsa- 
govsky, egy gazdag lembergi gyárosnak fia, 
aki a lembergi főiskola hallgatója volt és aki 

z 
nem gátolta meg abban, hogy a helyiség zsidő 
vendégeibe bele ne kössön. Egy Jean Czobel 
nevű gyáros lépett a helyiségbe, aki keresz- 
tény lévén, mégis nagyon hasonlitott egy zsl- 

Gondoljon 
Lássa el 

letre mélyen jellemző esmény zajlott le a na- 

dezések. 

egés 

dóra. Amikor Czobel belépett, Gozsagovsky 
lábával elgáncsolta, mire Czobel felelősségre 
vonta, azt mondotta hangosan: „igy bánnak 
egy kutyával". Erre Czobel pofonvágta a tá- 
madót, mire Gozsagoveky előkapta revolve- 
rét és háromszor rálőtt Czobelre. A rendőr- 
ségen kiderült, hogy Czobel nem is zsidó, mi- 
re a gyilkos hangosan elkezdett sirni és bo- 
csánatot kért és azzal védekezett, hogy nem 
tudta azt, hogy keresztény emberrel van dol- 
ga, hanem zsidóval. A gyilkoson már ez az 
„exkuzáció sem segitett és letartóztatták. A 
gyilkos családja 20.000 zloty kauciót akart 
adni, de nem seéitett, a gyilkos letartózta- 
tásban maradt. Czobel sebesülése nem élet- 
veszélyes. 

Reflexiók egy cikkhez 
A „Népünk" december 10-iki számában 

Just Mose tollából közöltünk egy cikket, 
amelyre most Vas Endre, a Brith Trumpel- 
dor nevében üdvözlő sorokat küldött és föb- 
bek között ezt irja: „Leghálásabb köszönetün- 
ket fejezem ki a szervezet nevében azért, 
amiért megirta az isazságot, hogy hetvenöt 
testvérünk senyved az akkói börtönben. Ön 
ama kevés élharcos régi cionista közzé tarto- 
zik, akik nemes geszftussal fejzik ki az igaz- 
ságtalanságot. Azt láttuk, hogy a cionista hi- 
vatalos szervek egy lépést sem fettek az elfo- 
gottak érdekében. Azok a sorok. amelyek a 
„Népünk"-ben Just Mose tollából megjelen- 
tek, növelték a felháborodást azok körébenr. 
akik amugy is isaztalannak találják ugy az 
angol hatóságok, mint a hivatalos cionista 
szervek rosszindulatát és közönyét. Sajnos, 
minden öntudatos zsidó tfestvérünk ki van fé- 
ve annak, hogy a denunciálástól szenvedjen 
és a palesztinai „igazságszolgáltatás' áldo- 
zata legyen. Nagvrabecsiljük Önt, Just cha- 
vér és a „Népünk"-et, amely sikra száll az 
igazságért! 

– Archeologiai felfedezés. (Jeruzsá- 
lem). A Tel Al Hariri barlangjaiban sokszáz 
babyloniai emléket találtak, amelyek Ábra- 
hám idejéből származnak Sok érdekes kő- 
táblát találtak. Archeologus körökben naéy 
feltűünést keltettek ezek a történelmi felfe- 

z 

IkM 

s égére! 

dSzd. Hászüób 
Fehérit fertőtlenitt 
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Legjobb minőség. Bizonyi- 
téka, hogy Csehszlovákiában 
két hónap alatt több mint 6000 
Triumph készüléket adtak el. 

60 állomásvétel. 3 hullámkör 18-2000 m. 
Természethü leadás. Nagy hanugerő. 

MEdDRI-ITNEHEJPHKEHH l O N HNEdPN-NeEIEX M. 

Superok királya. - Kényelmes kezelés. 

ov 

ÁÁ rram 
EEEdD- Herü 

Minden 

szaküzletben 

kapható. 

Világvételi 

Hatszáz arab terrorista 
véres csatát vivott az angol 
katonaságg 

Jeruzsálem. - Az egész Palesztina an- 

nak a hatalmas összetűzésnek hatása alatt 

áll, amely a napokban zajlott le az Akko kö- 

rüli hegyekben. A véres csata részletei még 

nem bontakoztak ki teljesen, de az eddig ér- 

kezett jelentések szerint ugy kezdődött, hogy 

egy kis rendőrkülönitmény egy katonai cso- 

porttal együttműködve, az akkói hegyek kö- 

zé ment, mert oda vezettek azok a nyomok, 

amelyek egy arab falu birója gyilkosainak 

nyomára vezethettek. Amikor a hegyek közé 

érkeztek, hatalmas arab terrorista csoportra 

Bukkantak, amely nagyszerűen fel volt fegy- 

erkezve. Hatszáz terrorista volt egy csoport- 

ban. A terroristák rejtekhelyükről erős tüzet 

zuditottak a katonaságra és a terroristák tul- 

sulya olyan crős volt, hogy a hivatalos karha- 

ftalom embereinek helyzőte mindinkább ve- 

alesztinában 
szélyesebb lett. A katonaságot a tulsulyban 
levő terroristacsoport körül akarta fogni, ami 
részben sikerült is. Egyrésze a katonaságnak 
és csendőrségnek egérutat nyert, egy altiszt 
meghalt, a többieket körülfogták és egy angol 
tisztet katondival együtt elfogtak. 

Amikor értesültek a katonai hatőságok a 
Hegyek között lejátszódó eseményről, azon- 
nal nagyobb erőt mozgósított, amely gépfegy- 
verekkel, páncélautékkal és repülőgépektől 
támogatva siettek a szinhelyre. Katonai szak- 
értők szerint ez az első komolyabb összeütkö- 
zése az angol katonaságnak az arab bandi- 
tákkal, 1936 áprilisa óta. 

A harc, amikor e sorokat irjuk, még nem 
feiződött be, mert mindkét részről erősiítések 

7 

érkeztek. 

A véres világháboru egyik legnagyobb hadve- 

zére halt meg, aki amilyen hadvezér volt, olyan 

ellensége a zsidóságnak. Bennünket nem érdekel 

Ludendor mint hadvezér, sem pedig mint olyan, 

aki az clső Hitler-puccs idején megszökött Műnchen- 

ből. Menckült Ludendoríi akkor is, amikor öszeom- 

lott a közpanti hataimak írontja és álruhában me- 

nekitette életét Svédország felé. 

Nekünk zsidóknak nem gyásznap Ludendortt 

balálának napja. De nem is őrőmünnep, mert ha 

egy ílyen gyűlölönk meg is halt, él még a tőbbi 

sokezer német határokon belül és mindenftolé, szé- 

les e világon. Ludendortt a legnagyobb gyüűlőlködőlk 

közül való volt. Nem is állt meg félmton. Nem csu- 

pán a zsidó „víláguralom" ellen harcolt a legélesebb 

fegyverekkel, hanem a kereszténység ellen ís. Uj 

vallást alapított Ludendorfi, illetőleg a régi teuton 

pogánysásnak szélsőséges hírdetőfe lett. De ez logí- 

kus volt nála, mert hogyan beszélhet zsídó, vagy 

keresztényi emberszeretetről az a Ludomdorfi, aki a 

„totális háboru"-ról írt kőnyvet. Arról az eljővendő 

embergyilkolásról, ahol nem leheot tekimtettel sen- 

kíre, sem asszonyra, sem gyerekre, ahol a győzelem 

érdekében minden szent és legkevésbe van értéke 

az emberi életnek. Ludendoríf a legkegyetlenebb 

embergyilkolásnak jogosságát hírdette és ennek sí- 

keréhez pogánynak kell lenni. És Ludendoríf posány 

volt, a szónak ó-kori és modern értelmében is. Ugy 

is todta gyűülőlni a zsidókat, mint a régi amalekitá- 

hoz illik. Tagadása minden keresztényi szeretetmek, 

egyenes írányvonala annak, hogy a kiindulópontot 

kell előszőr elpusztítani, a „magot" és ez a zsídó 

humanista felfogás. Kevés ílyen ellensége volt a zsí- 

dóságnak, mint Ludendorffi marsall, aki 72 éves ko- 

rában meghalt és ha gyászolja is a hitleri világ, mi 

nem gyászoljuk, mi csak sajnáljuk, hogy voltak és 

vannak a zsidógyűlőletnek olyan hírdetői, mint Lu- 

dendorfí, aki visszaakarta volna vinni az emberi fej- 

lödés vonalát, a teuten őserdőkis és a pogány gyű- 

lőletig, az oemberpusztításis. Ludendorífot a világ 

zsidósága nem gyászolja. 

tesmeéeééeémmélemévemémeééévéééé é e 

—– Mary angol királyné látogatása a fon- 

doni zsidó muzeumban. Mary özvegy angol 
k 

jelentés nélkül megjelent a londoni zsidó mu- 

zeumban, ahol több mint egy órát időzött. 
Mary királyné elragadtatva szemlélte a remek 

mükincseket és különösen megnyerte tetszé- 

sét egy sokévszázados tóratekercs, amelyről 

finyképfelvételt is készitett. 

kulturális és szociális hivatásának betöltését és 

megoldását. 

nizmus sorsát. A Zs. N. Sz.-t a 

asz amiszadiri 

magyar miniszter tudomány 

Sleime Jiszruel Klin nagvyszöllésj főrabbi ! 

királyné udvarhölgye kiséretében minden be- 

Hasz Jeahisztadrut 
az erdléini ciomizms prófaköve 

Az akció sikere MHemzzdpaümndm a Zsidó Nemzeti Szövetség szervezeti, 

HeHmcdowé fezszü az erdélyi zsidó iljuság átrétegesitésének 

H döntő lordulat előestélyén a 12-ik órában a Zsidó Nemzeti Szövetség 
Erdély zsidóságához fordul és kezébe teszi le az erdélyi zsidőság és erdélyi cio- 

teheti képessé történelmi feladatainak betöltésére. 

1934. december 24, 

Munkácsi Berná 
fedezte fel Hóman Bálint 

munkásságának értékét 
Nemrégiben hunyt el Budapesten a 
gyar zsidó tudományos világ egyik legki l 
lóbb reprezentánsa, dr Munkácsi Ber 
Szinnyei József, az Akadémia főtitkára 
zölte most az elhunyt családjával, ho 
Akadémia elhatározta még egy hőpar 
ezelőtt, hogy Munkácsi Bernátot, rendki 
érdemei elismeréséül a Magyar Tudomán 
Akadémia tiszteletbeli tagjává választja 
ezt a tervet a halál keresztülhuzta. Érdek, 
hogy a magyar zsidó tudósokat csak halál 
után fedezik fel, de még a kikeresztelked 
László Fülöp is csak halálakor kapta meg 
Korvin láncot. (Az Akadémia mindenesel 
elhatározta, hogy Munkácsi Bernát élea 
egyik legnagyobb munkáját, a „Vogul S, 
tárt", amely kéziratban maradt, legközele 
kiadatja). 

Érdekes dokumentum az, amit most ki 
zölnek egyes budapesti organumok. Dr H 
man Bálint jelenlegi kultuszminiszter, aki 
nemrégen emlékeztünk meg - nem a legn 
gyobb elragadtatás hangján — hat évvel 
előtt a Magyar Néprajzi Társaságban bey 
det tartott, amelyben Munkácsi Bernátt 
foglalkozott és megállapitotta, hogy „élete 
munkássága követendő példa számára" 
döntő része volt az „ő tudományos egyénis 
gének kialakulásában". Majd azt mondot 
hogy Munkácsitól kapta az első komoly eli 
merő birálatot, amikor őstörténeti tanulm 
nyát olvasta és megjelentette idegen nyelve 
hogy a külföld is tudomást szerezzen róla. 
hirdette tovább, vannak hun-török rokon, 
kapcsok, amelyeket igyekezett tudomány 
alapon igazolni. Ebben is uttörő volt Mun 
csi Bernát, akit mesterének vallott a jele 
legi magyar kultuszminiszter. Ez a nagy 2 
dó tudós megérdemli, hogy a zsidósáé mi 
denkor nagy kegyelettel és szeretettel go 
doljon reá. 

— Chasszid esküvő. Fényes chasszid 
küvő szinhelye volt a napokban Halmi, ah 

Smiel Smelke tartotta esküvőjét Rivkele, A 
kenázi Sender budapesti nagykereskedő ld 
nyával. Az esküvői banketten megjelentek I 
telbaum Joel szatmári főrabbi, Klein Jak 
halmii főrabbi, Hersch Eizerstadt krakk 
Schönfeld Salamon tiszauraki, Mayer Jó 
királyházai, Joel Velicsker tresovi, Ancs 
Velicsker böltzi főrabbik. 

- Az Ardeali zsidóság legkedveltebb ! 
lálkozóhelye Brasovban Goldstein orthb. 
ser étterme, Brasov, Str. Voevod Mihai 20. 
emelet. 
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Lesjobban vasarolauk ulévi ajándekui pot Feaot kócsizmát! 
Feumr TISrumHmdszemlalodcsm, Oradeán 

NEPUNk 

FAUR Lux cipőüzletben 

Bdul. Regele Ferdinand 3. 
HE MA N üzletházban 

FAUR cipőüzletben 

Strada Avram lancu No. 5. 

FAUR cipőüzletben 

Bdul. Regele Ferdinand 11. 
(Mégkiárusitás alatb 

- Dr. Singer Jakab temesvári főrabbi ju- 
euma. Dr. Singer Jakab, a temesvári II. ke- 

et neolog templomának főrabbija családja 
msztelői körében ünnepelte e hó 13-án het- 
nedik születésnapját. A nagy szeretetnek és 
etsztelentek örvendő tudós főrabbi a mult 
ben ünnepelte 40 évét annak, hogy Temes- 
Hha került és a II. ker. neolog hitközség 
kipásztora lett. Dr. Singer Jakab nagy tu- 
ba és müveltsége révén értékes irodalmi 

nkásságot is fejtett ki. Könyvei, amik ma- 
ar és német nyelven jelentek meg, a határo- 
n tul is igaz elismerést és megbecsülést sze- 
tek dr. Singer Jakabnak. Hetvenéves kora 
ára is megőrizte teljes lelki, testi és szel- 
rugalmasságát. Jelenleg is két könyve van 

tó alatt. Családja és tisztelői meleg ünnep- 
ben részesitették születésnan a alkalmából. 

A Brit Hanoar Hamizrachi folytatja 
zervezeteinek kiépítését. A reorgant- 
akció folyamán a napokban sor került 

luii Brit Hanoar Hamizrachi szervezet 
álalakitására. Ennek kapcsán Juszt Mo- 

se országos elnök és 
titkár látogatták meg a cluji csoportot. 
Nagyszabásu gyülést tartott a cluji szerve- 
zet, amelyet Aron Dávid elnök nyitott 
meg, aki üdvözölte a megjelent tagokat és 
vendégeket. A merkaz kiküldöttei referátu- 
mokat tartottak az aktuális problémákról és 
irányvonalakat adtak a reorganizációra és 
jövőre vonatkozó munkatervre. A vita so- 
rán résztvettek azon Albert Nándor al- 
elnök, Judovits E. és Löwinger Béla, 
Schwartz Zoltán. Egyidejüleg reorganizá- 
ciós választást is tartottak a helyi szerve- 
zetnél amelynek során megválasztották ui- 
ból Áron Dávidot elnöknek. A helyi szer- 
vezet nagyszabásu kulturális tevékenységet 
fejt ki, van saját imaházuk minden szomba- 
ton, van Oneg sabbat ünnepély, héber kur- 
zusok. Könyvtárt is állitanak fel, amely 
egyike lesz a legszebbeknek az erdélyi cio- 
nista szervezetek könyvtárai közül 

- Arnold Zweiág: sVihar Palesztina 

felett" c. uj regénye a könyvpiac szenzációja. 

ui füszer-, csemege- és 
cukorkaiziet 

Teledem G-P. TEEEHEE 

Lei 40 kgr. fehér dióbél 

Ht , .-ma japán rizs Lei 28 

l „lőzőcsokoládddá, Lei 100 

Bedenmféle sazőú- esz Hmdmsüiemmeegéeszdeséeeka ? 

Oradea, 
gram lancu-utca 10. 
T eeam b-. 

Lei 9 
.Lei 40 

I.-ma körkölt kávé Lei 45 

hozzá a FRANCK gyári árban 

10 deka arany mazsola 
1 kgr. tea-keksz. 

1a , 

„CUEA 
Orades. Hvram lancu-u. 10. 

Telefon 6-40. 

ntnm. m 

hencserteritők, garniturák, pokróc, uti- 
plaidok, ponyva óriási választékban, 
leszállitott árakban 

SBITZER IZRAEL cégnél, Nic. Iorga-u. 
és „LINOLEUMf", Bul. Reg. Ferdinand 5. 

vásár 
Minden 
Vevőnknek 

úcsormi 

bőröndgyári lerakat 
Oradea, Regele fFerdinand 1. 

Elegáns uccai- és estélyi cipők, korcsolya-, ski- és sportcipók, házi cipők stb. 

Több mint 5000 párból válogathat lemérsékelt olcsó sza- 
bottkészpénz árakon ,Consum" és P.T.T. könyvecskével is. 

meszerzés előtt, sziveskedlék kirakatainkat megtekinteni! 
Wieder Sámuel fő- : — Román-zsidó évkönyv. Gazdag tarta- 

lommal jelent meg a romániai zsidók Evköny- 
ve, dr. B. Iosif szerkesztése alatt. A szerkesz- 
tésnél egy bizottság müködött közre, amely- 
nek elnöke dr. M. Gater (London) I Nie- 
mirower szenátor és grandrabbi, S. I. Djaen, 
a spánvol ritusu zsidó hitközségek főrabbija, 
dr. W. Fildermann, dr. S. Bikel, dr. M. Cotic, 
H. Pischer Galati, dr. L. Ghelerter, dr. M. A. 
Halevy, dr. M. Helfman, Barbu Lázáreanu, 
Av Kiva Ornstein, M. Paves mérnök és M. 
Zeltzer-Sárátianu. Az évkönyv, amelyben a 
zsidó irodalom legkiválóbbjai szólalnak meg, 
élményt jelent az olvasó számára. Mindössze 
100 leiért kapható a CARTEA küönyvkereske- 
désben, Bucuresti, Cal. Vácáresti No. 46. 
— Felavatták a Herzl-szobát. (Jeruzsá- 

lem). December 6-án a Zsidő Nemzeti Alap 
épületében avatták fel az uj Herzl-szobát, 
amelyen M. M. Usischkin elnökölt. Az első 
hat cionista konéresszus delegátusai, a fő- 
rabinátus képviselői és a nemzeti intézmé- 
nyek megbizottai voltak jelen. Ezen a terü- 
leten lesznek a jövőbeni Herzl muzeum ter- 
mei, amelyben ott szerepel majd az iróasztal 
is, amelyen a Zsidó Állam-ot irta és az a 
szószék, amelyen 1897-ben az első bazeli 
kongresszuson beszélt. 

—– Tudósitók tigyelmébe. A bankélet, 
biztositás, gyáripar és kereskedelem köréből 
beküldött eredeti, szines riportokat, érdekes 
jogeseteket, továbbá minden szakmából ko- 
moly információkat a szokásos tiszteletdij- 
jal honorálunk. Pénzvilág — Journal 
Economic, Oradea, Str. Take lonescu 34. 

Fmadosegéedem 

diramHaamum 

müzHéÉsHedem 

SBbv 
külömlesességeimk vezetnet 

Dus választék: sSzolid Miszolgálás 

Havas és Grünfeld 
posztóárunáz 

Orades, Platja nedima Maria I. (Hiishmidnöob 

Olcsókarácsonyivásár van 
Most rendeljen elegáns vonalu modern 

„formafűzőt" 
melltartót, princeszt 

Kováts Sándorné 
specialistánál, Nilgesz-telep. 



Amsterdam. - A Musset mérnök vezetése alatt 

álló holland nemzeti szocialista párt tudvalevően 

vereséget szenvedett a májusi parlamenti választá- 

sokon és sokan elhagyták a pártot. A kiváltak most 

uj pártot alakitottak holland néppárt elnevezés 

alatt, amoly ugyancsak antiszemita programmot ál- 

litott fel. 

Bukarest. - Corneliu Cassasovici, a bukaresti 

megyetem tanára elrendelte, hogy előadásain a 

Zaido hallgatók külön padokba üljenek. Ez az 
első 

eset, amikor román egyetemen kisérlet történik a 

főiskolai gettó bevezetésére. A zsidó szervezetek 
til- 

takozó táviratot intéztek Tatarescu miniszterelnök- 

hőz, Angheleseu közoktatásügyi miniszterhez és Di
- 

hnu Brattanuhoz, a lberális párt elnökéhez a gett
ó- 

padok bevezetése ellen, hangsulyozván, hogy ez az 

intézkedés ellentétben áll az alkotmánnyal. 

Genf. - A zsidó világkongresszus (Jewish 

Kongress) rendkivül érdekes dokumentumot nyuj- 

lott be a Népszövetség titkárságának. A dokumen- 

tum amely többszáz oldalra terjed, a világ zsidó- 

ságának ga ági helyzetét statisztikai adatokkal 
kil 

alátámasztva tárja a Népszövetség elé. 

Versó. —A varsói kereskedelmi akadémián su- 

lvos antiszemia kilengések voltak. A nemzeti de- 

mokraták zsidomentes hetet" proklamáltak és meg- 

akadályozták a zsidó diákokat, hogy résztvegyenek 

az elsadásokon. Azokat a zsidó diákokat, akik 

mégis be akartak hatolni az épületbe, véresre ver- 

ték. A főegyetemen is összeütközésre került a sor, 

melynek során több zsidó orvostanhallgatót 
megse- 

besitettek. A bölcsés áson botokkal tá- 

madtak rá a huligánok a zsidó diákokra. 

Krakkó. - A napokban nyilt meg Krakkóban 

a lengyelországi zsidó frontharcosok szövetségének 

3-ik rendkivüli kongresszusa, 250 delegátus és több 

száz vendég részvételével. Skladkovszki miniszterel- 

nök, Guretzki tábornok-hadügyminiszter és a len- 

gyel hazai frontszövetség elnöke követeket küldtek 

ki a maguk nevében a kongresszusra. Számos len- 

gyel parlamenter és katonai méltóság üdvözölte a 

kongresszust. Dr. E. Sommerstein, a Zsidó Parla- 

menti Klub elnöke, továbbá a hadügyminisztérium 

kabinetfőnöke, a miniszterelnökség népkisebbségi 

hivatalának igazgatója stb. intéztek üdvözlő távira- 

tot a zsidó frontharcosokhoz. 

London. — A Zsidó Távirati Iroda értesülése 

szerint az angol hatóságok most dolgozzák ki az uj 

palesztinai vizsgálóbizottság pontos hatáskörét. A 

bizottság személyi össztételére nézve még nem tör- 

tént döntés, de rövidesen erre is sor kerül. 

Nem-Yerk. – Ötszáz neves amerikai tudós, az 

Egvesült Államok legnevesebb intézeteinek profesz- 

szorai éleshangu határoztai javaslatot szava 

meg, amelyben tiltakoznak a gettópadok bevezetése 

ellen a lengyel egyetemeken. 

Jeruzsálem. - Az utóbbi napokban több sulyos 

errorcselekmény történt az ország különböző ré- 
szeiben. Az elmult hét csütörtökjén, mint már je- 
Tentettük, a haifai Hechaluc uccán megsebcsitettek 

egy 13 éves kisfiut, akinek Elimelech Romer volt a 
neve. A kisfiut beszállitották a Hadassza kórház- 
ba, ahol megoperálták. A Zsidó Távirati Iroda je- 
lentése szerint Elimelech Romert nem tudták meg- 
menteni az életnek és belehalt sérüléseibe. - A je- 
ruzsálemi központi kormánypalóta közelében egy 
arab terrorista katonai tipusu bombát dobott több 
zsidó állami tisztviselőre, akik éppen hivatalukba 
mentek egy csoportban. A tisztviselők szerencsére 
megmenekültek a haláltól. A tettes elmenekült. – 
Mismar Haemekben elpusztitottak a terroristák egy 
30 dunamos narancsültetvényt, amely immár ötéves 
volt. A kárt 1500 fontra becsülik. - Haifában meg- 
gyilkolták Mohamed el Khatib seiket. az ismert 
arab ügyvédet, aki a mufti egyik ellenfele volt. Egy 
arab rendőr üldözőbe vette a gyilkost, és több lö- 
véssel megsebesitette a merénylőt. - A sziriai-pa- 
lesztinai határ közelében a beduinok megtámadtak 
egy arab autót, amelynek utasait kirabolták. – Se- 
gédrendőröknek öltözött arabok behatoltak Rafat 
faluba, Jeruzsálem közelében, bántalmazták a falu 
több lakóját és egyeseket sulyosan megsebesitettek. 
— Indur faluban, Nablusz mellett, két házat fel- 

robbantottak a hatóságok, miután a falu egyik lako- 
sát azzal gyanusitották, hogy merényletet követett 
el a petrolenmvezetékek ellen. A faluban eszközölt 
házkutatások során fegyvereket találtak ezekben a 
házakban. — Sir Charles Tegart, akit speciális meg- 
bizatással a palesztinai terror-mozzalom elfojtására 
küldött ki az angol kormány, első intézkedésként 
srepülőosztagot" alakitott, amely 150 rendőrből áll 
és 15 pére alatt el tudja érni az országnak bárme- 
lyik részét, ahol kilengések történnek. 

NePONK 
—– Barmicvoh. Szép családi ünnep folyt 

le az elmult héten Mediason, Czitron 
Benjámin hitközségi elnök házában. Philipp 
fia barmicvohja alkalmából a város lakossá- 
gán kivül a környék lakossága is résztvett 
a gyönyörű családi ünnepségen, ahol a bar- 
micvoh szépen felépitett pilpulisztikus és 
agadisztikus beszédet tartott. Az ünnepély 
alkalmából, a reghini, sibiul, sighisoarai és 
brasovi főrabbik is résztvettek, az alkalmat 
megragadva, meleg ünneplésben részesítet- 
ték Citron Benjámint, az erdélyi ortodoxia 
illusztris vezetőjét és az Agudasz Jiszroél 
országrészi elnökét. Sperber brasovi főrabbi 
a templomban tartott mélyenszántó beszédé- 
ben kihangsulyozta, hogy a mai sulyos viszo- 
nyok között a nevelési probléma kell a zsi- 
dó családnak egyik legtontosabb feladata le- 
gyen és amelyet sikeresebben nagyon kevés 
háznál láthatunk ugy megoldani, mint Citron 
Benjámin igazi zsidó szeretettől kiáradó 
otthonában. A templomi ünneplés után a 
gyönyörüen teritett asztalnál, a hitközség 
nevében Deutsch Bezalel üdvözölte Cit- 
ron elnököt, aki a mediasi hitközséget ugy 
anyagiakban, mint intézményeiben (iskola, 
Talmud Tóra, mikve, stb.) naggyá fejlesztet- 
te és az erdélyi hitközségek mintaközségévé 
emelte. Szeretettel ératulál mindenki, főleg 
a megjelent főrabbik beszédeikben, ugy Cit- 
ron Benjáminnak, mint az örömtől sudárzó 
anyának, Sirasser Leának, aki a családi ház- 
bol hozta magával azt a zsidő szellemet, 
amelyet gyermekeiben is igyekszik belé- 
plántálni. A felnőtt zsidő közösségbe lépő 
Citron Philipp nagy reménysége család- 
jának és az egész mediasi zsidó közösségnek. 

FüZző ÉS MELLTARTÓ legujabb 

modellekben ROSENZVVEIG R. leányánál, 
JUST-nénál szerezhetők be. Oradea, str. 
Ciorogariu 11. Főpostával szemben. 
– HALÁLOZÁS. Grünwald Jónás temesvári 

zsidó aggokháza tagjának felesége, szül. Rosenfeld 

Julia Zá éves korában, hosszas szenvedés után el- 

hunyt. Temetésén résztvett az aggokháza alapi- 
tóinak és vezetőinek számos tagja, közöttük dr Poe- 

látsek Árminné elnöknő, Hübsch Dávidné és Far- 

ber Bernátné. A temetési szertartást dr Singer Ja- 

kab főrabbi végezte. Megható bucsubeszédet tar- 

tott dr Sehück Bernát józsefvárosi főrabbi, majd 

Grünwald Jónás mondett szivbemarkoló istenhoz- 
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A M4s FEJÉVEL .. 

Prizbrám professzor rönőplahtéciás 
ben "fejátültetéssel foglalkoznak. Az egyité 
fejét igyekszik a másik fejébe átultetni k, 
monyek állitólag fényesek. Viszont a zsidő Éog 
en nem ujság az — hog an-a mások 

sondokozmaka ek tokan erák fe 

GYASZRUHABAN. . 
A szovjet egyik pvárosában 

egy asszony. 
Mi van, asszonyom, talán gyászol? m- Igen, a férjem... 

- Nem, csak kinevezték tábornoknak.. 

TUL SOKAN VANNAK 
Férj és feleség ülnek a 

férj felolbas az ujságból. zeasztaktál Tegsel 
— Te is szerepelsz az ujságban — mondj férj. : - 
– No, mondd, mivel kapcsolatban? - - azt irja a lap, hogy sok a nő a világon 

MUSSOLINI TELEFO 6 ÉSE 
ROCSEWELITEL NEkSzErGETzsi 
— aAz én országom csupa lelkesség é szen hélenk föstárz és. vezet ezt .— No, no barátom, majd mi lehütünk. hiszen nálunk meg itt btrgyrz TTgat a sn 

. 
. . 

MIÉRT NEM JÖTTÉL KORABBAN2 
megr dérben elkésik a Hersele, mire a (a 

– jöttél ily későn? — Mert segiteni kellett imnak, hogy, lem átismételje a eladott ogkapámnak Hog 

MILYEN FOLDALATTI SEK VAN, 
FRNCIAORSzácbN INCSEK VANN4K 

Egy francia iskolában Kérdik a syyermeti olaapgen főldalatti kincsei vannak a 

– Gépfegyberek, ágyuk és municiók 

ANGOLOK TAKTIK4JA : 
Legujabb hirek szerint a e al ire az angolok H muelt fogják kikuüldeni, hogy aayniry erer kel a gyarmatok ügyében. 
Hogy miért? 

. 

—– Mert azt remélik, hogy egy zsidőtól nemfl ak gadnak el a németek semmil, mág gsaké mit, még a gyarmat 

-1 MAI DI4KOK 

4 Jlengyel egyetemeken ma tanuló és ott foly 
rédkokr móndsák, hogy a hileli mondást ta 

ák be, mely szerint az egés irejü ó áliba sajátiják el. vést fajreiüket fál 
MI A PATRIOTIZMUS? 

– Mi a hazafiság fogalma? 
— aki a más életét szipesen feláldozza a hi 

oltárán. 

STALIN KALKULÁCIÓJA 

Stalin nem akarja olcsóbbá tenni az éld mkább olcsává tette az életet... 78 
KI AZ OPTIMISTA? 

Ha egy 90 éves embe del ínak e 
tönyé kél nadrággal. nrésde mesának 

VALASZTAS UTAN 
A dési választokerület zsidó listája, ha ne 

hozott sikert helyi viszonylatban, lapunk fő 
kesztőjépel kapcsolatban a köbetkező megjeg 
mégis produkálta: 

— Mit szól Wasserstrom Sándor n dipbm 
ciai sikeréhez: Kedd óta kevületeakiodó 
élvez. 

RÉGI HITLER VIéCEK... 
Egy zsidő érkezik Berlinbe és a rendőr fe 

litja, hogy kiáltsa harsányan: 
– Heil Hitler!... 
- Előbb legyen beteg. azután kiáltom 

„heilt", hogy gyógyuljon meg. 
Ugyancsak felszólitották a zsidót, hogy em 

fel jobbiát. Mire ő azt pálaszolta: 
— Nem emelhetem fel jobbornat, (meine R 

te), denn mir haben hier keine Rechtel... 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEÁ 


